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Luptele pentru universităţi 
în Austria. 

In desfăşurarea lor violentă, luptele na
ţionale din Austria ne înfăţişează azi o 
fază bogată şi plină de învăţăminte pentru 
orice gânditor. Acestea lupte interesante, 
cari agită lumea civilizată cu momente din 
ce în ce mai surprinzătoare, în faza lor cea 
mai nouă răsfrâng, tot mai deplină şi mai 
lămurită, biruinţa principiilor culturale asu
pra elementelor de natură pur politică ale 
luptelor naţionale. 

Sinteza supremă a biruinţii culturale e 
pentru orice popor demn, treaz şi con
ştient, universitatea naţională. Neamul pen
tru care învăţământul universitar este o 
necesitate inexorabilă, vădeşte că evoluţia 
fiinţei sale naţionale a atins, pentru timpu
rile noastre, cea mai înaltă culminaţiune 
etică. 

Aproape toate popoarele din împărăţia 
austriacă par a fi atins acest grad de evo
luţie naţionala, căci dorinţa după învăţă
mântul universitar naţional a străbătut până 
şi în straturile cele mai inferioare ale popu
laţiei şi pare a domina în prezent toate 
dezideratele naţionale de ordin politic. Dar 
luptele pentru dobândirea universităţii na
ţionale sânt încă abia Ia început şi ne fă
găduiesc ciocniri necontenite şi din ce în 
ee mai îndârjite. Pacea imperiului austriac 
e ameninţată de-асиш de războiri stator
nice. 

Cei mai aproape de întruparea dorinţei lor, 
dintre toate popoarele Au siriei, sânt fraţii 
noştri italieni. Sânt cunoscute energicele lor 
stăruinţi din anii trecuţi, iar încăierările lor 
sângeroase cu studenţii sloveni şi germani 
dela universităţile din Insbruck şi Viena, 
au avut un viu răsunet în lumea întreagă. 
Văzând energia lor irepugnabilă, guvernele 
Austriei au fost nevoite în cele din urmă 
să bată în retragere. 

încă fostul prim-ministru, d. Koerber, al
cătuise un proiect, după care universitatea 
italiană era să se înalţe în pitorescul orăşel 
italian din Tirolul de Sud, Rovereto. Ita
lienii au refuzat revoltaţi proiectul dlui 
Koerber, deoarece dorinţa lor prea firească 
era dintru început ca universitatea să se 
înfiinţeze ia Triest, înfloritorul lor oraş ma
ritim. Guvernele Austriei n'au avut însă în
ţelegere pentru dorinţa asta, temându-se 
veşnic de gogoriţa iredentismului italian. 

Prin stăruinţă de fer ei au izbutit totuşi 
în cele din urmă să smulgă învoirea gu
vernului şi primul ministru actual, d. Bi-
nerth, a şi prezintat camerii austriace un 
nou proiect. Conform acestui proiect uni
versitatea va fi aşezată în mod provizoriu 
în Viena, iar după 4 ani ea va fi mutată 
la Triest, ori în alt oraş cu majoritatea po
por ţiei italiană. 

Proiectul a avut darul să aţîţe gelozia 
slovenilor, cări cer şi ei la rîndul lor o 
universitate naţională Fără îndoială că do
rinţa lor nu e mai puţin legitimă decât a ita
lienilor, mijloacele cu cari încearcă însă o 
apropiere de visul lor au deşteptat un viu 

resentiment atât în Austria cât şi în Un
garia. Cu un gest disperat ei vor adică să 
zădărnicească discuţia proiectului despre 
universitatea italiană, întârziindu o cu o ve
hementă obstrucţie în şedinţele comisiei 
budgetare a camerii austriace. Ei cred că 
vor intimida guvernul prin o prelungire 
forţată a şedinţelor comisiei budgetare, si-
lindu 1 să-şi retragă proiectul. Aceasta vân-
zolire detestabilă nu întimpină însă nici 
măcar simpatiile fraţilor lor cehi, cari drept 
semn al desaprobării lor, nu iau parte Ia 
şedinţe. Dar deputaţi sloveni în ura lor 
oarbă contra italienilor, se aliază chiar şi cu 
naţionaliştii germani, cercând să zădărni
cească biruinţa unui principiu de care 
atârnă şi existenţa lor naţională. O dure
roasă dovadă de câtă orbire e în stare şo
vinismul îngust; piedica cea mai anevoiasă 
a progresului omenesc. 

In cele din urmă obstrucţia slovenilor va 
fi înfrîntă şi guvernul austriac a şi re
curs la un expedient ingenios în acest 
scop, lungind şedinţele până la totala sleire 
a obstrucţioniştilor. Dorinţa fraţilor noştri 
italieni va trebui să se realizeze, în vir
tutea legilor fireşti eterne, din cari a iz-
vorît. 

Flacăra luptelor pentru universităţi na
ţionale va creşte tot mai învolburată în 
Austria şi nu va putea fi stânsă decât de 
deplina învingere a dorinţelor naţionale, din 
cari s'a zămislit. 

Vâlvătaia ei înfricoşată a cutremurat ieri 
întreaga Austrie, isbucnind cu putere la 
Lemberg, unde studenţii ruteni au dat o 

Visătorii. 
Afară cântă mierlele în pomii înflorit! şi se aude 

zumzet de albine în teiul de sub fereastră. O 
undă uşoară de vânt tremură perdeaua îngălbe
nită şi umple casa întreagă cu o mireasma mo 
leşiioare, din potopul de flori scuturate. Radu stă 
in casă ca o pasere în colivie. In camera lui să-
iacă sânt toate val vârtej şi un fum năstruşnic 
de ţigară îţi îneacă respiraţia. Se mişcă nerăbdă
tor din loc în loc, îl doare ceva grozav, de i vine 
să ţipe şi muşcă sălbatic în cartonul ţigării ce ţine 
Intre dinţi. Măsoară cu paşi largi camera dela un 
colţ Ia altul, părul bogat îi cade în neorânduială 
peste ochi şi manile ii tresar nervos în fundul 
buzunărllor dela pantaloni. 

Câteva cărţi şi un zlsr rupt, cu o călimară mur
dară stau pe masa plesnită, privinduse a jale şi 
a părăgenire. La masa aceasta se întorcea el In 
nopţile târzii de muncă istovitoare prin colţuri de 
cafenele, la mesele murdare, învăluite in fumul de 
ţigară şl In călimsra aceasta şi a descărcat Radu 
amarul îngrămădit în sufiet, s'a sbuciumat şi a 
mugit ca codrul pe vreme de furtună, dar n'a 
plâns şi nici n'a ridicat ponos, ci a suferit tră
gând din greu şi apropiind zi cu zi deslegarea. 
Şi nimeni n'a înţeles durerea din ochii lui, nici n'a 
băgat de seamă cum se sbate, sau cine ştie de 
n'au înţeles şi totuşi n'au vrut să înţeleagă. Şl 1 
doare hain un greş ce făcuse, îl doare de să 
moară şi nimeni nu i să-1 plângă şi nici tovarăşii 
lui nu-i vor sta aproape In drumul din urmi. 

Se lasă greu pe un scaun de lângă fereastră 
plecându-şi capuljn.'palme. Uftndurlle ii aleargă 
furtunatic fără să poată prinde nimic. O rân

dunică săge&fă prin Juriina de soare cu ua fir 
da pal în cioc, sburând spre cuib. Cireşul de 
lângă fereastră se scutură tremurat uşor de vânt 
şi aruncă un troean de floare aibă lä picioarele 
lui. încet se ridică şi se aşează în pervazul te
reştrii, undeva d; parte In lunci s'aude sunetul 
metalic al coasei isbită de ciocan şi supt cructra 
de peatră ce sta de strajă în coasta dealului, se 
vede o roată de muncitori în popasul de amiază. 
Lui Racu i-se umezesc ochii, e sfârşit de primă
vară şl el n'a eşit din casă, ci se târeşte g e u 
dela o mobilă la alta aruncându şi în treacăt 
ochii pe câte o carte şl închizându-o iară. Ră
cise într'o noapte când se-ntorsese târziu acasă 
şi deatunci a rămas ţintuit, fără să mai aibă 
parte de lumina binefăcătoare de soare, care to
pise nămeţii de zăpadă şi învierzise câmpurile. 
Stă trist şi priveşte pierdut in albastru! fără ho
tar al amiezii de vară, se vede copii când alerga 
cu coşurile de merinzi la fraţii lui în ţarină. La 
întoarcere se oprea Ia gârlă, bălăbănlndu se 
prin glod cu copii satului, fn lumina potolită a 
soarelui ce scăpata uşor către asfinţit. Venise 
apoi la oraş după ce mântuise şcoala satului 
şi sta tocmai Ia barieră, găzduit de un macagiu 
deia linia ferată. R d u avea mult amar de tras 
deia copii acestuia, pe cei mal mic trtbuea să 1 
Iegine până adormea mişcând încetişor din gură, 
pare c'ar fi vorbit cu cineva prin somn şi târzîu 
ce aşeza pe slpeţelul Iui murdar In apropierea 
vetrii unde la lumina tremurată a unei luminări 
de seu, citea nerăbdător pentru a doua zi. Du
minicile ieşea cu ceilalţi copii pe сашр, ia joacă, 
dar sta mereu deoparte, privind cu o umbră de 
zlmbet Ia veselia tovarăşilor. 

Ajunsese a şaptea de liceu şl nu mai ştie ce 

i-s'a întâmplat pe urmă. într'o noapte s 'a sculat 
tiptil din aşternut şi scoţindu şi din sîpeţel cele 
câteva lucruşoare, ie-a legat straşnic într'o buc-
ces şi a plecat în tovărăşia unui prieten. 

Pe Ia fosta Iui gazdă nu s'a mai întors, ci 
sau tot dus amândoi cu Victor până au ajuns 
la Iaşi. Dar odată &junşi nu ştiau ce să se facă, 
parale n'aveau nimic şi nici nu puteau nădăjdui 
dela cineva. Cu mare greu găsesc o cameră la 
o nemţoaică, tocmai lângă cazărmi şi ocrotiţi 
cum a dat Dumnezeu se pun pe muncă. Nop
ţile erau grele şi lungi, dar mai ales friguroase. 
Dormeau cu schimbul şi fiecare avea într'o noapte 
perna, intr'alta plapuma. Când se pomeneau cu 
nasurile roşu şi degetele manilor amorţite, gă
seau apa îngheţată in lighean. Se imbrăcau fn 
grabă şi plecau. Ridu se înfunda undeva într'o 
bibliotecă unde sta până la vremea mesei, iar 
Victor îşi îmbrăca halatul soios şi plin de văp-
seli şi se aşeza într'un colt lângă fereastră, 
continuând u i rest de tablou întrerupt in 
ajun. 

Aşa şi încurcau traiul la început. Radu scria 
cate ceva pentru gazete, Victor picta icoane pe 
care Ie vindea pentru bani de nimic. într'o bună 
zi se întâlnesc cu unul Alexandrescu, Pitea cum 
II botezaseră ei şi de atunci îşi duceau traiul In 
trei. Pitea cânta din vioară de tremura apa şl 
când închidea ochii şi doinea din gură cei doi 
prieteni tăceau ca Într'o biserică şi ascultau fu
raţi de farmecul cântecului. Dar era urît Pitea şi 
straşnic Ii mai plăceau chefurile, era Insă aşa de 
bun, aşa de blând şl când vorbea glasul gftl-
găla ca o desrrrerdare şi ochii negri adânci stau 
vecinie învăluiţi într'o undă de lacrimi. 
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minunată dovadă de energie naţională. E 
mult de când rutenii îşi cer şi ei dreptul 
la o universitate naţională, cererile lor însă 
au fost refuzate în modul cel mai rigid. 
Dar rutenii nu sânt neamul care se resem
nează în faţa stăpânirilor volnice şi ei înţe
leg îndemnurile tainice ce li trezesc în suflet 
aspiraţiile naţionale. Aceleaşi îndemnuri a 
făcut pe » asasinul « Sincinski să ridice 
arma asupra guvernorului Potocki şi ace
leaşi îndemnuri au pus alaltăieri în manile 
studenţilor delà Lemberg revolverele. 

Ei ştiu că luptele mari cer jertfe mari şi 
adesea sângeroase şi ei le ştiu aduce, tre
când senini peste trupurile celor căzuţi, cu 
ochii mereu aţintiţi spre ideal. Răsplata lor 
e sfântă şi necuprins de mare, căci e în 
saşi fericirea şi shva neamului lor. 

Sfârşitul sfâşierilor din Austria îl întreză
rim luminos în viitor, — el va aduce pace 
şi ferieire între popoare — iar noi, de aici 
din depărtare râvnim, dornici de o înteţire 
a luptei noastre, frumseţa pildelor ce ne 
dau alte neamuri. 

Români şl ruteni î n Bucovina. Citim în 
» Patria* din Cernăuţi: 

«Teroarea Ucrainţilor în lupta faţă de elemen
tul român din ţară şi-a ajuns culmea. Provocările 
se repeţesc tot mal des. E timpul să ne mişcăm. 
Pe Duminecă, 3 Iulie, la orele 1 d. m. e convo
cată la Storojineţ o mare adunare de protestare 
Ia care e rugat să participe fiecare român din 
ţară, dar mai ales cei din district. Preoţii şi învă
ţătorii sânt rugaţi să apară in număr complet 
aducând şl popor cât de mult. Arcăşiile şi cele
lalte societăţi naţionale sânt rugate să participe 
numai decât. Adunarea se va ţinea in sala ote
lului Central. 

* 
Alegerea delà Vinţ contestată. Azi 

a sosit la curtea de casaţie din Budapesta 
petiţia prin care se contestată alegerea delà 
Vinţul-de-jos, unde d. Maniu; distinsul no
stru luptător, care a reprezintat în trecut 
acest cerc, a căzut în urma unor volnicii şi 
abuzuri fără pereche. 

Alegătorii dlui Maniu cari au contestat 

Câteodată pleca aşa, fără să se ştie unde, 
pierea cu zile întregi şi se-ntoarcea pe înserat, re
begit de frig şi cu buzunările pline de cozonaci, 
iar clondirul de vin nu lipsea niciodată delà sup-
ţioară. Câte pomeni şi nunţi erau în satele din 
preajmă, Pitea nu lipsea niciodată delà ele, par'că 
le-ar fi ştiut anume. îşi aşeza binişor pălăria pe 
cap şi privea dornic pe geam afară, iar când cre
dea că i vremea, pleca fără rămas bun şi nu se 
întorcea decât după o beţie straşnica, venind 
pe două cărări cu colacii şi clondirul. Mergea de 
cânta Ia slujba din biserică şi oamenii îl luau cu 
ei şi-1 ospătau cu ce se găsea Ia casă. 

»Mă, la ţară-i frumos mă — spunea el — nu 
ca Ia noi, sânt şezători şi colinzi acum de postul 
Crăciunului, flăcăii cotrobăesc toată noaptea cân 
tând pe uliţele satului şi noi sgriburim în chichi-
neaţa asta, fără să avem un muc de luminare ori 
un dram de pâne. Cu ce m'am ales din patru 
ani de conservator, că voi pleca pe urmă cu 
alţi comedianţi cutreerând satele Moldovei. Straş
nic m'am mai ticăloşit de o vreme în coace, nu 
mai am nimic sfânt în mine mă, nimic, înţăle-
geţi voi ce înseamnă să rămâii gol de credinţe 
şi de nedejdi. 

Câte odată când văd aşa trecând câte o lepă
dătură, in trăsură cu lacheu pe capră şi înfăşurat 
in blană scumpă, imi vine să sar la el, să-1 iau 
de gât şi să-1 calc In picioare ca pe o năpârcă. 
Decâteori n'am văzut de ăştia. într'o zi mă 
cheamă unul să-i dau lecţii de pian lui băiatu 
său, in schimbul unui mese mizerabile alături cu 
servitorii. Mă, eu nu sânt o slugă, eu am un suflet, 
dar când nu ai cu ce te înveli şi n'ai nici ce 
mânca ce nu faci? Şi javra de copl( îmi scotea 

alegerea, cer anularea mandatului lui Dr. 
Mayer, care a fost ales, şi proclamarea ca 
ales al dlui Maniu. 

Se speră că sentinţa Curiei va fi în con
formitate cu această cerere. 

Chestiunea bisericilor din Macedonia. 
Din Constantinapole se anunţă că deputaţii greci 
au adresat sultanului o telegramă rugându-1 să 
refuze sancţionarea legii bisericilor contestate din 
Macedonia, care a fost votată zilele trecut*, după-
cum am anunţat la vremea sa. Patriarchul ecu
menic a remis ministrului de justiţie şl marelui 
vizir precum şi cancelariei împărăteşti o notă de 
protestare împotriva votării legi bisericilor şl 
şcoalelor contestate din Macedonia, ameninţând 
cu demisiunea în cazul aplicării legii. Patriarhul 
a cerut de-asemenea audienţă la sultan, ceeace 
însă i s'a refuzat, spulndu-i se că nu se poate 
anula o deciziune a parlamentului. Chestiunea 
însă o va putea discuta cu marele viiir. 

* 

Era nouă. Inspectorul şcolar al Timi-
şorii Dr. Vértesy Gyula a tras în cercetare 
disciplinară pe harnicul învăţător român 
Ioan Seuca din Burad — pe motiv că bă
ieţii nu ştiu vorbi îndeajuns ungureşte. 

Par'că menirea şcolii ar fi să crească 
numai unguri! 

* 
Obstrucţie în Austria. Ouvernul Iui Bie

nerth are să lupte din nou cu hidra obstrucţ'ei. 
Slavii nemuţămiţi că guvernul a promis italieni
lor înfiinţarea unei universităţi italieneşti, cer 
acum şi înfiinţarea unei universităţi slave. Gu
vernul a răspuns negativ la cererea aceasta, iar 
deputaţii slavi au declarat obst ucţia. 

Deocamdată obstruiază питз і în comîsiunea 
bugetară, în care se d scută proiectul de lege 
despre budget, pentru a putea fi supus apoi 
discuţui în Reischrath. Membn slavi ai comisiei 
ţin discursuri lungi, vorbesc ciasuri întregi, — 
eri, unul dintre ei a vorbit 10 ciasuri — pentru 
a amâna cât mai mult hotărîrea comisiei. 

Píntru a înfrînge noua obstrucţie, B'enerth a 
a apelat la celelalte psrtide cerînd sprijinul lor. 
In acelaş timp, comisia a hotărît să ţină şedinţă 

sufletul, cu silă vreau să-1 înveţe muzică şi el 
era ca peşttle, până când într'o şl mi am pier
dut răbdarea şi i am dat dracului. Serile treceam 
sgribulit de frig pe supt ferestriie lor ce vărsau 
lumină in noaptea neagră şi mă cuprindea aşa 
un fel de revoltă când mă gândeam la fericirea şi 
veselia ce stă ascunsă după ele. Să fii mă cu 
stea în frunte şi dacă n'ai şi un dram de noroc 
şi o haină de îmbrăcat, mori fără să te bage cine
va în seamă. 

Acum pe vremuri de secetă mare o iau rasna 
prin sate, la pomeni şi tot m'alrg cu câteva fără 
să fiu sluga nimărui. Dar e trista meseria asta, 
totuşi e mal bună ca a voastră. Victor aleargă 
săptămâna trecută la anticarul din co'.\ şi-i vinde 
cu şaizeci de lei un tablou la care lucrase o ju
mătate an şi ca mâne moşierul Troţuşanu are 
să-1 plătească ovreului cu cinci sute. Ce folos 
de munca ta, dacă nu ţi plăteşte nici văpselele. 
O singură dată am avut de a face cu el, dar 
m'a ferit Dumnezeu deatunci. Mă duc Ia el cu 
un caet de note, câteva arii armonizate Într'o va
canţă petrecută la Stupea. Iml spune să i-l las 
până a douazi şi să mă întorc pe urmă. Bun, 
gândesc şi ziua următoare vin iară, dar boaita 
dracului se vede că adulmecase cam cum mă ţin 
şi-mi spune că-mi dă cinci Iei pentru el. Auzi 
mă, cinci Iei pentru muncă de o vară întreagă, 
imi venea s ă i smulg de după teşghea şi să I 
arz. De atunci nu mă mai prind librarii şi nici 
nu mi mal arde aşa de vlnzare ; câteva lecţii cât 
de mizerabile totuşi Iţi dau posibilitatea s'o în
curci de azi pe mâne ; ce a fi pe urmă, vom 
vedea. 

Nu ştiu cât o să mai stau cu voi, acuşi vine 

permanentă, şi z'ua şl noaptea, până ce se va 
sfâişi discuţia. 

De eri, deei, şedinţa comisiei budgetare ţine 
fără întrerupere. 

Trei- contestări de alegeri. 
l in ia i , Vinjal ş i Orăştla. 

— Delà corespondentul nostru. — 

Budapesta, 22 Iulie. 

Precum v'am anunţat, ieri şi azi s'au pre
zintat Ia Curtea de Casaţie trei contestări 
de alegeri din parte românească. E vorba 
de alegerile delà Ighiu, Vicţ şi Orăştie. lată 
ce am putut afla despre cupri sul acţiuni
lor prezentate contra acestor alegeri. 

Se ştie bine că mai ales Ia alegerile delà 
Ighiu şi Vinţ s'au săvârşit abuzuri şi căl
cări de lege atât de mul e şi fiecare din 
ele atât de grave, încât cu drept cuvânt 
aceste mandate pot fi socotite ca expresie 
nu a voinţei libere a cetăţenilor, ci a mi-
şeliei, corupţiunii şi brutalităţii administra
ţiei ungureşti. 

In comitatul Albeidejos prefectul Szász 
József a propus partidului naţional româ
nesc un cartel electoral în senzul căruia ro
mânii ar fi renunţat a pune un candidat 
naţional la Ighiu, în schimb li s'ar fi asi
gurat mandatul delà Vinţ pentru d. Maniu. 
Prefectul a voit să şi câştige »meritele« de 
a scoate pe »faimosul agitator« Vaida din 
cameră şi văzând că cercul e prea sigur 
pentru dânsul, a voit să obţie prin pace 
ceeace nu putea obţine prin război, prefe
rind să ne dea un mandat de bună voie. 
De prisos a spune că românii au respins 
acest pact care nu le putea aduce decât 
pagubă şi nici un avantaj. 

Atunci prefectul declară în faţa dlui 
Iuliu Maniu că îl va trînti şi pe el şi pe 
d. Vaida, ceea ce înseamnă că e hotărît să 
prefacă în acele locuri majoritatea româ-

primăvara şl cu ea vin doruri de pribegie, m'aşi 
duce mă, până mi se rod călcâie. 

Peste o lună dau ultimul examen şi apoi plec, 
spre miazăzi, mi-e dor de mare, de soare, de lu
mină, de cerul vecinie senin. 

Poate merg în Italia, să vii şi tu Victore, gă 
sim noi bani, dacă nu altă intrăm chelnări până 
n e a m afla vr'un rost. Să stai aici s'aştepţi 
nrla nu ştiu cui, dar până când ? Dispreţues'* 
toată şkahta asta de parveniţi, astăzi săpâni í 
situaţiei, pe cari aşi vrea o singură dată să 
simt sub genunchii mei. Voi sânteţi aşa aduş 
de întâmplare aici, tu Victore mâzgăleşti peisagi 
cu aceleaşi motive pe cari le ai făcut de atâtea 
ori încât într'un ceas dai gata un tablou şi 1 
vinzi pe urmă cu cinci lei celui dintâi amator, 
fără să vezi risipa de muncă care-ţi consumă 
energia picur cu picur şi să gândeşti că munca 
asta de porunceală î|i înţeleneşte talentul şi te 
pomeneşti că intr'o bună zi rămâi năuc cu pen-
zuia în mână, fără să mai poţi crea nimic. Tre
bui să fii tare In mijlocul acestui haos de Igno
ranţi şi de mişei, oameni cari îşi schimbă părerile cum 
se schimbă vremea. Dacă eşti adevărat artist, cu sîm-
bure de viaţă In suflet, să treci mândru printre ei, să nu 
te frângă nevoia, ci să-i scuipi ca pe o ceată de 
păcătoşi. Uite Radu, aleargă ziua întreagă delà 
redacţie Ia tribunal, de aici la cafenea şi iară la 
redacţie şl cu ce s'a ales, că umblă şi azi cu 
tălpile rupte şi pantalonii lustruiţi. Voi sânteţi 
amândoi băieţi buni şi nu vă gândiţi la ce o să 
fie mânie, dar când Iul directorul tău l a veni 
odată o toană şi te a pune să înjuri într'un ar
ticol pe tată tău, i-a poftim să nu faci şi vezi 
cum te dă afară par'că nici n'ai fi fost. Şî cu ceteai 
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nească cu orice preţ şi cu orice mijloace. 
Ilegalităţile ne-au fost deci anunţate dinainte 
de însuşi capul administraţiei cu un cinism 
care numai la administraţia noastră se în
tâlneşte. Cât de sigura a fost alegerea dlui 
Maniu Ia Vinţ dovedeşte şi următorul epi
zod. In dimineaţa alegerii, comandantul azi-
stenţei militare, înainte de votare l a felici
tat pe d. Maniu că va reuşi să fie ales 
deputat. D. Maniu, zîmbind a răspuns co
lonelului că nu va fi deputat. 

— Am văzut amândouă taberele de ale
gători şi ca militar care ştie taxa numărul 
mulţimilor, ştiu absolut sigur că D-ta a 
majoritatea. Te felicit deci încă odată, îi 
răspunse colonelul. 

D. Maniu rămase însă îndărătnic şi-i ras 
punse că nu poate şti încă prin ce mij
loace, se vor vedea în curând, dar el nu 
va fi ales, căci însuşi prefectul comitatului 
a ordonat să fie trântit. Voinţa prefectului 
a izbutit să se realizeze. Iată prin ce mij
loace. 

1. Preşedintele alegerii a fost părtenitor 
în tot timpul campaniei electorale, se spune 
în acţiunea prezintată la curtea de casaţie 
de avocatul Dr. Ion Erdeli, fost însuş can
didat naţional la Ceh. A dat învoirea sa tu
turor agenţilor electorali ai lui Mayer ca să 
cutreere cercul, pe când oamenii dlui Ma
niu au fost scoşi din cerc cu jandarmii. S'a 
reclamat în mai multe rânduri, dar el nu a 
luat nici o măsură contra acestui abuz, deşi 
a făgăduit că va lua! 

2. Preşedintele nu a permis ca nouă d n-
tre alegătorii noştri să treacă cordonul mi
litar, deşi s'a intervenit pe lângă el. 

Oamenii aceştia nu au putut deci nici să 
intre în localul de votare. Alţi 21 de ale
gători au intrat, ce i drept, în localul de 
votare, dar presedintels nu i a lăsat să vo
teze pe motiv că nu au cărţi de alegători, 
deşi legea în mod expres spune că aceste 
cărţi nu sânt indispensabile. Fiind ora de 
încheiere preşedintele nu le-a primit votul 

supt pretext că lipsesc martorii de iden 
titate. In sfârşit a anulat 59 de voturi pe 
motive ilegale, iar zece voturi au fos 
socotite unui candidat activ tot cu numele 
Iuliu Maniu, pus de unguri pentru rătăcirea 
românilor. In felul acesta d. Iuliu Maniu 
cel adevărat a pierdut 99 de voturi cari 
erau declarate sau destinate pentru el. Nu 
mai mulţămită acestor manopere a reuşi 
să proclame ales pe Mayer cu abea 19 vo 
turi majoritate. După socoteala preşedinte
lui s'au dat 806 voturi valide, dintre cari 
374 pentru d. Dr. Iuliu Maniu, 10 pentru 
Iuliu Maniu cel fictiv, şi 422 pentru Mayer 
Ődön, total 806 voturi. Dacă cele 99 de 
voturi răpite dlui Maniu i-se vor calcula 
valabile atunci el va trebui să fie procla
mat ales, având majoritatea voturilor pen 
tru sine. 

Intre abuzurile preşedintelui e de în sem 
nat şi acela că la începutul alegerii con
trar legii nu s'a proclamat candidat Iu 
liu Man :u, cel fictiv, încât alegătorii noştri 
nici nu ştiau de el şi puteau fi zăpăciţi şi mai 
uşor. 

Preşedintele însuş a făcut după alegere 
o mărturisire preţioasă. 

Vorbind cu un locuitor din cerc, în ca
litatea sa de notar public, a spus că dl 
Maniu nu ar trebui să fie supărat pe el 
de oarece ei pot fi buni prieteni în con
tactul social numai în politică nu se vor 
putea înţelege. Cât peut u cele ce am fă
cut la alegere contra Iui, a adăugat, nu 
le-am făcut din pornire personală, ci silit 
fiind de ordinele prefectului. 

Frumoasă scuză, nu-i vorbă. 

3. In sfârşit acţiunea contra alegerii delà 
Vinţ înşiră şi multe cazuri de abuzuri ale 
organelor administraţie», presiuni terorizări, 
înfricări etc. Aşa bună oară se ştie în tot 
cercul că dl Mayer nu a primit nici un 
vot neplătit şi cele mai multe plătite foarte 
scump, cu sute de coroane. In schimb câr-
ciumarilor români cari au votat pe dl Ma
niu li-s'a suspendat dreptul de cârciumărit, 

toate băuturile din depozitele lor au fost 
sechestrate şi sigilate etc. 

Concluzia acţiunii este că se cere ca 
sau d. Maniu să fie proclamat ales, sau 
alegerea să fie anulată şi să se orânduiască 
o nouă alegere. 

Despre contestarea alegerii delà Ighiu 
aflu următoarele : 

Majoritatea deputatului ungur Szász Pál, fiul 
prefectului, a fost de un singur vot. Cu toate 
astea nu ajunge a-se dovedi nulitatea unui nu
măr de două voturi căci prin aceiaş apucătură 
ca la Vinţ, ungurii au candidat încă un Vajda 
Sándor care din dărnicia preşedintelui a primit 
24 de voturi. 

Totuşi se va dovedi in orice caz că dintre 
alegătorii cari au » votate pe Szász, unul în tim
pul alegerii era mort, altul se afla la Marienbad, 
altul în România. Se va dovedi apoi că doispre
zece alegători au fost opriţi de a veni la urnă şi 
că 40 din voturile lui Sszász Pál au fost cum
părate. 

Dacă Curtea de casaţie nu ar admite decât 
cele 3 voturi cari s'au dat pe Szász, deşi unul 
era mort şi alţi doi lipseau, totuşi va fi nevoie 
de balotaj, căci atunci nici unul din candidaţi nu 
a obţinut majoritatea absolută. 

Despre acţiunea contra alegerii delà Orăştie nu 
ştim decât că a fost contestaţi pentru abuzuri 
administrative şi corupţie prin cumpărarea de 
voturi. 

Din România. 
Conf l ic tu l r o m â n o g r e c . Presa grecească 

ncepe să condamne şi ea acum, după aplanarea 
conflictului, vandalismul delà Pireu. 

Ziarul »Acropolis« din Atena publică asupra 
acestui conflict un articol în care critică atitudi
nea guvernului care trăgănează mereu apls-
narea: 

Poftim creeri! Se denunţă, scrie un ziar de di
mineaţă, convenţia cu România. De ce? Ca să 
vătămăm marile interese româneşti! Să nu ia 
adică România 1000 sau 200 de lei pe lună delà 
Pireu, fie şl 5000 sau 10.000! 

Dar marina grecească are foarte mari interese 
n România. 800 vapoare anuale, intră In portu

rile româneşti, de un tonagiu de aproape 3.000 000. 

ales pe urmă după atâta alergătură, c'ai rămas 
iară în drum, fără nici o nădejde Fn mila cuiva. 
Voi nu ştiţi ce înseamnă viaţa aici la oraş, când 
lipsa te arde şi nu poţi nimic ; să furi îţi vine, 
să omori şi ai face cea m u odioasă crimă fără 
nici o remuşcare; în schimbul unei bucăţi mu 

, cede de pâine. 
Í Câte n'am tras mai ales în cei d'ntâi doi ani, 
când stam ascuns în umbra perdelei delà geam, 
înaintea sertarului cu note, cu mâna înlemnită 
pe gâtul viorii. Am avut ceasuri grele de lipsă, 
de-mi venea să ţ p de sărăc'e şi mă gândeam, 
nu tra mai bine să fi rămas Ia mine acasă, mă 
alegeam cantor de strană şi colindam pe la 
nunţi şi îngropa i, întocmai ca şl acum cânt sînt 
mofluz. 

Intr'o primăvară — multe am mai păţit pri-
măverile astea — mă iau cu o trupă de teatru 
şi mergem să facem artă în Bucovina. Eram de-
aproape o lună pe drum, toată trupa un cânt 
şi-o veselie, ne mergea bine, şi ne măgulea dra
gostea frăţească cu care eram primiţi pretutin-
denea. Ispasul ne găseşte în gara Sucevii, ne 
gătim de întoarcere acasă. Toţii băeţii gălăgioşi 
şi veseli, mie p a n ă nu-mi era a bine. Biletele 
de drum le scosese directorul, trenul pleacă şi 
eu rămân în gară, >îţi trimit pe urmă« ţipă 
cineva dintr'un geam al vagonului. Mizerabilii 
m'au lăsat în gară, fără un ban şi fără posibili
tatea să mă mişc. Dar tot e bună de ceva şi 
poliţia noastră, m'a transportat pe gratis până 
acasă, şi aşa mi-am mântuit cel întâi turneu. 

Acum m'aşi duce iar de mi-aşi găsi un tova
răş, singur vine mai greu. Cu pânzele tale In altă 
ţară tot al putea să câştigi mal mult ca aici, dacă 

nu alta intri undeva boitor. Ce par'că mă mai 
gândesc Ia ce o să zică lumea, când m'oi în 
toarce n'am să aduc pălării largi în bordrl şi nici 
reclame colorate ca Imbecili ce mănâncă bursele 
statului fără să facă nici o ispravă. Orozav îi mai 
urăsc Doamne, nu că mi ar fi năcaz că n'am avut 
şi eu norocul să pic ca un grăsun In hambarul cu 
porumb, ci că-i văd prăpădind avutul altuia pe 
de geabac. 

Un scârţâit de car ce trece pe uliţă trezeşte pe 
Radu din visări. Se vede apoi singur, despărţit 
de prieteni, in mijlocul capitalei. Victor s'a aşezat 
la Burdujeni, de Pitea citise de vr'o câteva ori 
prin ziare că se ţine în Italia, numai el a fost 
apucat de vârtejul luptei pentru pâne, de unde 
nu s'a smuls până astăzi. îşi aduce aminte de 
cele dintâi zile petrecute în Bucureşti. Era o 
noapte târzie şi rece din luna August, el pirotea 
pe o bancă din Cimlgiu când cineva se aşează 
binişor lângă el, privindu-I cu ochii arzători din 
întuneric. Era gata să plece când cei ce se aşe
zase îi opreşte întrebându-l, ce caută prin Bucu
reşti. Era un prieten bun de altădată, Săndulescu 
student la medicină, sosit şi el abia de cu seară 
delà moşia unui boer, unde făcuse vacanţele în 
tovărăşia copiilor acestuia. încep să-şi spună pă
surile pe şoptite. Radu ascultă cu inima strânsă 
la ce povesteşte prietenul. »Niel eu n'am unde 
dormi astăzi, dar hai c'om să găsim noi ceva*. Şi 
au plecat aşa pe străzi întortochiate, umblând 
până târziu spre ziuă, când au ajuns Ia o poartă 
întunecată. 

Săndulescu deschide încet, poarta grea să 
sgâlţâie în bălămăli şi un clopot începe se bon-
cănească deasupra. Intră întrun coridor lung şi 

puţin luminat, pe urmă într'o sală plină de paturi, 
unele goale iar în altele se vedea câte o mogâl-
deaţă grămădită supt plapumă. Se desbracă înce
tişor şi se vâră în câte un |pa t de alături. Radu 
se svârcoleşte ca muşcat de viperi şi nu poate 
adormi, se gândeşte la ziua de mâne. Intrun târ
ziu ca printr'un păingeniş se vede undeva de
parte cu tovarăşii săi. Victor stă ascuns în umbra 
camerii fumând ţigară, Pitea îşi plimbă arcuşul 
pe vioară, mângâind strunele, el singur stă la 
masă cu ochii închişi, gândind departe. 

Dimineaţa se trezeşte în sunetul unui clopoţel 
ce sună în fundul coridorului, se ridică greoi în
tr'o rână şi priveşte neştiutor în vastul sălii. Din 
paturile curate, înşiruite dealungul pereţilor se 
ridică moşnegi cu bărbile albe şi ies târându-şi 
papucii în mersul lin pe duşumea, fără să zică • 
vorbă sau să arunce o căutătură celor din vecini. 
Amândoi se îmbracă repede şi aruncă un ban 
servitorului ce aduce ceva fumegător într'un 
filigean alb. Când se văd afară, răsuflă uşuraţi 
aerul proaspăt al dimineţii. 

»Unde am dormit astă noapte* ? — »La azi
lul bătrânilorc — răspunde Săndulescu grăbind 
din mers. »Haid! repede, să luăm un lapte, mai am 
o jumătate franc. Ce stai aşa dus pe gânduri ? 
La noi cei mulţi şi săraci e obicei să n'ai unde 
sta la masă şi unde să dormi. Sânt atăţia visă
tori Ia Bucureşti cari făuresc planuri de aur şi 
se leagănă în cele mai frumoase nădejdi, până 
se isbesc Intr'o zi de cruzimea vieţii. Când vei 
vedea dimineţile câte unul privind de pe o bancă 
din Cimismlgiu cum cad frunzele şi sboară pur
tate de vânturi, deslipite de copaci, să şti că i 
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Aceste vapoare vor face un gir de 20 —30 mi
lioane pe an. De-asemenea jumătate din şlepurile 
şi remorcherele ce aparţin (a greci şi trăiesc din ele 
1500 familii, aproape 6—7000 de suflete. In pro
prietăţi şi In arenzi de moşii, se calculează că 
sânt puse ca la 200 de milioane greceşti. 

Toate aceste mari interese trebuie să Ie prri-
clităm ca să aibă libertatea >nobilii< luntraşi din 
Pireu a prăda vapoarele străine şi a călca în pi
cioare pavilioanele străine. 

Sau ne trebuie în afară de distrugerea a atât 
de mari interese pentru înaltul chef al nobililor 
barcagii şi al mai înaltului patriotism al ziariştilor 
să avem să primim şi alte mii de refugiaţi ? Să 
cheltuim adecă alte 30 milioane pentru ei câte 
am cheltuit pentru refugiaţii din Bulgaria ? 

Pentruce nu se gândesc că aceste resurse ale 
marinei noastre, aceste câştiguri ale lucrării gre
cilor din afară umplu mariié goluri, marile găuri 
ce se interpun intre importul şi exportul comer
ţului grecesc? 

Sânt aşa zisele resurse ascunse ! 
N'ajungem că pierdurăm atâta teren lângă Du

năre. Trebuie să pierdem şi restul. Altădată 
strada... din Brăila, unde milioanele cerealelor cu 
o strângere de mână şi un »sta bsne« se nego
ciază şi se tocmesc, în mâinile grecilor prtcum 
înaintea lor era în manile italienilor. Dar pe 
grecii ce s'au mâncat între ei i-au înlocuit ovreii 
precum pe aceştia iarăşi îi ameninţă a i înlocui 
românii din Trans^vania. Şi eüe nevoie acum 
ca orice rămas din munca gecească de lângă 
Dunăre, mâncăfura între ei a greci'or să o în
locuiască subita isbucnire a barbariei în libera 
Grecie ? 

Atunci hai să ne certăm cu toate puterile ! 
Pentru ce numai cu Turcia, cu Egiptul şi cu Ro
mânia ? Să umilim şi steagul american ca să go
nească pe Grecii din America. Să ne arătăm pu
trezii dinţi şi Ruşilor ca să nu rămână nici în 
Rusia nas de grec. Ce ne pasă ! Greci sân
tem noi ! 

Ar fi bine însă ca cei cuminte să ne despărţ'm 
de cei proşti. Dacă aceşti din urmă vor fi mai 
mulţi, alunei de sigur că pentiu regat nu există 
speranţă dar dacă cei cu minte sântem mai mulţi, 
atunci pe cei proşti trebuie să-i facem nevă
tămători. 

In chestiunea aceasta dintre România şi Grecia 
trebuie să se scoale în picioare societăţile comer
ciale, toate camerile de comerţ, toate băncile, toţi 
oamenii de ştiinţă şi să recomande a se da o 
deplină satisfacţie României. 

Noi am insultat. Dreptatea, cavalerismul şl ci
vilizaţia cere ca noi să dăm satisfacţiune. Şi să 
dăm satisfacţiune în atare mod încât sä face po
sibilă şi reluarea relaţ^unilor noastre politice cu 
România. Nimic nu ne desparte de ea. Din con
tră ne leagă legături de sânge şi legături de spi
rit. Civil zaţia grecească a pătruns nu numai în 
sângele dar şi în însăşi limba Românilor. 

Iar Macedonia este în deajuns de largă in:âi 
să trăiască liber şi câteva mii de Cuţovlahi ro
manizaţi. 

După cum a luat o chestiunea Ministrul de 
Interne, acolo trebuie să stăm cu toţ i. Pe de o 
parte să se pedepsească culpabilii, iar pe de altă 
parte să se exprime guvernului românesc păre
rea de rău a Greciei precum s'a şi exprimat 
deja. Şi în ce priveşte barcag i, poliţia şi căpită
nia portului Pireu să se reguleze în aşa mod în 
cât să devină imposibilă repeţirea unor atari scene 
infamante pentru regatul nostru şi pentru naţiu
nea noastră. 

încăierările din Lemberg. 
Manifestaţii sângeroase. 

Rivalitatea între naţionalităţile din Austria 
a început să se pronunţe mult, mai ales în 
timpul din urmă luând un caracter amenin
ţător. In parlamentul din Viena deputaţii 
fac obstrucţie de câteva zile pentru a ză
dărnici hotărîrile referitoare la înfiinţarea 
unei facultăţi italiene îh Viena. Şedinţa co
misiei budgetare a fost extrem de furtunoasă, 
slavilor de sud nu Ie convin concesiile făcute 
italienilor şi cer şi ei înfiinţarea unei uni
versităţi în Cilii. 

Şi în vremece parlamentul e năpădit de 
gălăgioşii deputaţii ruteni, In Galiţia mani
festaţiile dintre poloni şi ruteni au dege
nerat la adevărate ciocniri sângeroase. Ru
tenii vreau de mult o universitate naţională 
în Lemberg şi această dorinţă a lor şi-au 
exprimat-o eri prin bătăi sângeroase cu 
polonii şi poliţia. Studenţimea ruteană şi 
polonă care ţinea recordul încăirării, dând 
ea cel dintâi semnal al ciocnirii, a fost în-
prăştiată de armată. 

visător şi n'a luat dejunul, căci trăieşte din arta 
fără pane*. 

Radu ascultă dus şi păşeşte greu alături de Săn-
dulescu, care încearcă să 1 mângâie descrlindu i 
frânturi din viaţa studenţilor ţărani, ajunşi în ca
pitală. >Nimic nu e aici pentru omul cinstit Ra
dule şi totul pentru mişei. Aici nu poţi trăi 
curat cu inima, trebuie să ştii minţi, să ştii să 
furi, să te furi insuţi pe tine, că numai aşa tră-
ieştic Ajung la bufet unde câţiva întârziaţi, cu 
ochii buimăciţi de somn şi chef, se bălăbănesc 
In jurul meselor împrăştiate pe terasă. Doi Ol
teni cu cămăşile înflorite trec grăbiţi cu coşurile 
pe umăr. 

Ca printr'o ceaţă se vede Radu întrat la o re
dacţie de ziar ; deatunci trăieşte In fundul acestei 
măhălăli, uitat de griji şi părăsit de tovarăşii lui 
de altădată. Zilele îi treceau grele, nopţile când 
nu era de serviciu rătăcea pe străzile oraşului 
sau prin cafenele, Incunjurat de colegi, cari tot
deauna aveau ceva vesel de povestit. 

Târziu când se întorcea acasă petrecut de lă
trăturile câinilor, găsea geamurile deschise şi luna 
potop de strălucire pe lucrurile din casă. Se 
plimba mult cu manile la spate, ascultând res
piraţia celor ce dormeau alături şi pendula care 
cu un sfirîit puternic al plumbilor ce cădeau, 

incepea să bată jumătăţile până se făcea ziuă. 
Atunci se desbrăca greoi şi se aşeza in pat, cu 
mâinile cruce supt cap. 

E de doi ani aici şi toate le vede par'că s'ar 
fi întâmplat ieri. Se ridică încet delà fereastră şi 
merge spre mijlocul camerii, pe masă e o scri
soare ruptă. O ridică încet şi-o priveşte cu o 
undă de durere, era s'o trimită lui Victor dar s'a 
resgândit. 

Citeşte încet »...mi-e sete de viaţă, m i e dor 
de muncă şi m'aşl duce cu ochii închişi să-mi 
pierd urma. M'am ticăloşit aici, şti cum spunea 
Pitea, pretutindeni e viaţă şi lumină, numai în 
sufietul meu e un întunerec şi un gol fără sfâr
şit. Stau ziua întreagă şi tânjesc ca un ocnaş 
în lanţuri, fără să mă pot mişca. Sânt singur cu 
sărăcia şi vântnl cerni sgudue geamurile în
tări tat <. 

încet se coboară Inserarea, câmpurile aburesc 
de verdeaţă şi de fericire. Pretutindeni răsună 
viaţa, numai in camera Iui Radu Dragomir pân
deşte desnădejdea din colţurile pline de umbră. 

lui. Giurgiu. 

Manifestaţia studenţilor ruteni Ia 
universitatea din Lemberg. 

Ieri dimineaţă vr'o patru sute de studenţi ru
teni au pătrnns cu forţa în localul universităţii 
şi în sala de şedinţe au ţinut^o consfătuire refe
ritor la chestiile rutene. Toţi oratorii au atacat 
guvernul şi au cerut înfiinţarea de urgenţă a 
universităţii rutene. Când au vrut să se depăr
teze s'au întâlnit cu poliţia şi cu jandarmii că
lări cu cari sau încăerat la bătaie. Studenţii au 
tras focuri de revolvere asupra poliţiei şl aceştia 
drept răspuns au scos săbiile şi au început să 
şarjeze. S'au tras vre-o şaizeci de împuşcături 
şi un glonte a atins pe un student de teologie, 
Ia tâmplă, tocmai pe când trecea drumul. In de
cursul incăerării s'au adunat şi polonii şi au luat 
pe ruteni din spate. Trei servitori ai universi
tăţii au fost grav răniţi, studenţimea apucase 
druguti grele de fier şi cu acestea căra in po
liţie. La intrare se svîrcoleiu o mulţime de ră
nit', când a succes poliţiei să împingă studen
ţimea iarăşin localurile universităţii. Afară de 
servitori, şapte studenţi au fost grav răniţi. Rec
torul universităţii a cerut ajutorul armatei. După 
restabilirea liniştei s'a întrunit întreg corpul pro
fesoral supt preşidenţia rectorului pentru a în
cepe ancheta. Conducătorii armatei au fost ares
taţi şi universitatea închisă, căci e teamă că tur-
burările se vor repeta. 

Victimele Încăirării. 
Koskov, studentul în teologie, care fusese ră

nit Ia tîmplă, a murit Ia spital. Pe lângă acest 
nenorocit opt inşi au fost primejdios ciuruiţi de 
gloanţele revolverelor şi alţi zece au primit le
ziuni giave pe urma isbiturilor de ciomag. In 
cursul anchetei s 'a constatat că studenţii ruteni 
au deschis focul numai când studenţii poloni au 
inchis drumul spre lo:uinţa rectorului şi crezând 
că vreau să le tae ieşirea au descărcat câteva 
focuri In aer, pe urmă i au atacat cu drugi de 
fier. 

Pregătirea manifestaţiei. 
Djpă constatările făcute manifestaţia a fost 

pregătită de mai înainte, căci au cerut ajutor stu
denţilor din provincie şi în noaptea trecută au 
trimis trei sute da telegrame, provocând pe toţi 
să vină la Lemberg fără amânare. 

Când studenţimea ruteană închisă in localul 
Universität i a fosf transportată la tribunal supt 
escoartă, publicul adunat i a petrecut cu huidu
ieli şi fluerături. Din toate părţile răsuna strigă
tul jos cu asasinii. 

Audienţa deputaţilor. 
Deputaţii ruteni şi poloni s'au prezentat ieri 

în audienţă la primul ministru Bienerth In che
stia scandalului delà universitatea din Lemberg. 
Baronul Bienerth a răspuns atât rutenilor cât şi 
polonilor că nu poate lua nici o dispoziţie In 
cauză, până nu i-se va trimite din Liov raportul 
oficial amănunţit. 

De pe valea Someşului. 
Dunvnecă în 26 Iunie n. şi-a ţinut adunarea 

cercul Deş al fondului de teatru român. E pare-
mi se prima adunare cercuală In noua eră a des
centralizării. Şi primul debut pare a pleda pen
tru sistemul cel nou. S'ar părea de altfel şi na
tural lucrul acesta. 

Centrul îşi rezervă dreptul său de a îndemna 
şi controla prin organul său d. Bănuţiu, păstrând 
In chipul acesta unitatea mişcării, încolo (şi în
tocmeşte fiecare provincie mişcarea teatrală amă-
surat împrejurărilor date. Organizarea aceasta pro
vincială face ordine In rândurile răzleţe ale căr-
turărimil şi ale diletanţilor şi Ie îndrumă pe calea 
rodnică a unei actlviăţl unitare. 

In chipul acesta cred, că mai curând vom 

Pentru cumpărare 
d e 

pălării pentru copii şi domni cel mai ini n i a e a li Ж . с м м г д mim 
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ajunge să ne realizăm ţinta cea mai apropiată, 
câştigarea maselor pentru Ideia vie a teatrului, 
deşteptarea gustului pentru el. Şi odată publicul 
câştigat şi format, vom putea să ne gândim şi 
ia o trupă de profesiune. 

Din ce vom lucra mai cu rlvnă la împlinirea 
misiunii dintâi cu atât mai curând vom putea o 
realiza pe a doua. Dar abstrăgând dela partea 
pur estetică, câte misiuni nu are de împlinit încă 
teairul la noi. Şi acestea fără doar şi poate le 
poate împlini şi o mişcare vie a teatrului de 
diletanţi. 

Abia neam putea alege o armă mai bună in 
lupta noastră de conservare naţională ca teatrul, 
fie chiar şi de diletanţi. 

Adunarea s'a ţinut la orele 4 p. m. in hotelul 
Hungária. In vorbirea sa de deschidere, însufie-
fitul preşedinte, di Dr. L. Micşa, lămureşte din 
nou adunării scopul măre} ce 1 urmăreşte Insti-
tuţlunea şi îndeamnă publicul să o sprijinească, 
cici sprijinind o interesele sale şl le va sprijini 
Raportează apoi zelosul secretar} dl Dr. losif 
Boca şi prezintă o icoană vie a agilei mişcări, 
ce a avut Ioc In anul expirat. Publicul îşi ex
primă bucuria prin aplauze repeţite. Starea casei 
o prezntă harnicul casier dl L. Per halta şi din 
expunerile d-sale reiese, că şi in cele materiale 
a făcut cercul progrese. 

S'a purces apoi U complet tarea comitetului, 
alegându-se vicepreşedinte, dl Dr. A. Bod?a, în 
care comitetul câştigă un membru valoros. 

A urmat apoi înscrierea de membrii noi. S'au 
înscris: membru fundator: Ioan Bota jun., iar 
ca membrii pe visţă! ioan Bocaciu, Dr I. Merei, 
Dr. V. Oael, Victor Cup^a, Dr. V. Roman, Dr. 
R. Mlcşa şi Oct. Moldo van. 

Pe cit de îmbucurătoare s'a prezintat zeloasa 
activitate a comitetului şi a diletanţilor, pe atât 
de dureros s'a putut constata, că o mare parte 
dintre cei chemaţi au lipsii dela această adunare, 
întreagă cărturărimea şi inteliginţa ar fi fost che
mată să ia parte. Acelaş cântec vechiu al nepă
sării s'a repetat şl aici. E mirare că ne ajung 
atâtea decepţii, când aşa de puţin ne ştim însu
fleţi? 

In schimb a fost foarte îmbucurător rezultatul 
Serii cu producţiunea teatrală. In piesele Credi
torii şl Pentru ochii lumii, ne a delectat cu près-
taţlunj foarte frumoase un tânăr grup de diletanţi. 
Cu forţele, de cari dispune, acest cerc va putea 
desyolta o activitate model, în toată privinţa, 
Fundul dite aşa eminente condiţiuni de exis
tenţă poate privi plin de încredere într'un viitor 
cât să poate de frumos. Dar la urma urmelor 
firc-ar lucru de mirat, dacă o regiune a ât de ro
mânească ş!-ar restrânge vigoarea într'o mişcare 
culturală, cum o ţinteşte tânărul despărţământ? 
Aşa dar înainte cu curaj pe calea apucată. 

S'a remarcat jocul natural al d-şoarei Bodea. 
O vrednică partizană i-a fost d-şoara Brehau. 
Vrednici de laudă sânt ceialalţi debutanţi: Dom
nişoarele Mureşan, Mezei şi Roman ; d-nii Mezei, 
fraţii Micşa, Mihali, Mânzat, Moldovan Rus şi 
Herman. Furtunoase aplauze a secerat şi d-nul 
învăţător Bacociu, cu «Barbul lăutarul». Nu se 
poate releva îndestul însufleţirea şi dragostea de 
cauză ce a dovedit-o tinerimea. O notă cât se poate 
de simpatică, ce durere nu se întâlneşte pretu
tindeni. 

După teatru a urmat joc şi voie bună până în 
zori de zi. Frumosul nostru costum naţional încă 
if? reprezintat. S'a remarcat în deosebi un cos
tum, original — până la opinci — al d-nei Dr. 
Micşa. 

Cele petrecute mi s'au întipărit în minte, ca 
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un mănunchiu de lumină în monotonia sură a 
vieţuirii noastre naţionale. Fie ca nădejdile deş
teptate să nu se risipească ca o beşică de săpun. 

-d— 

Situaţia politică. 
Şedinfa Camerii. 

— Şedinţa dela 2 Iulie n. — 

Şedinţa se deschide la orele 10 şi jum. Se ve
rifică sumarul şedinţei trecute. Preşedintele Ber-
zeviezy anunţă că de pe vremea guvernului tre
cut au rămas 1172 petiţii şi adrese nerezolvite. 
Propune să se dea comisiilor геэрзсНѵе. 

Se procedează apoi la alegerea comisiei pen
tru redactarea răspunsului ia mesajul de tron. 
Sânt aleşi 21 de inşi, Intre ei contele Tisza şi 
Ioan Ciocan. 

Se aleg apoi membri în consiliul chemat să 
studieze chestiunea emigrărilor. 

Vicepreşedintele Návay, care a ocupat preşe
dinţia, propune camerei să nu ţină şedinţă pânăce 
comisiile nu vor fi discutat proiectele ce Ii s'au 
dat spre studiare. Propunerea se primeşte. 

Se trece Ia interpelări. 
Bernath Béla interpelează In chestia pustii

re! podgoriilor dela Toksy şi Intreibă guvernul 
dacă vrea să vini intr'ajutoiul proprietarilor ace
stor vii, acordându le un împrumut ieftin. 

Serénj i Béla, ministrul de agricultură, răs
punde declarind că guvernul a luat cu zile înainte 
hotărires de-a veni într'ajutorul podgorenilor dela 
Tokay. Deşii pustiirea viilor a fost mare, recolta 
va fi normală. 

Oiesswein S á n d o r întreabă p ministrul de 
comerciu ce măsuri vrea să ia, ca să pună capăt 
laţ rei necrozei de fosfor, boală ce băntuie în fa
bricile de chibrituri dela Nigybitse. 

H i e r o n y m i , ministru de comerciu, anunţă că 
la toamnă va prezenta Camerei un proiect de lege 
prin f are se opreşte întrebuinţarea fosforului alb. 
Şi până atunci va lua măsurile necesare ca să 
pună bolii stavilă. 

Volnicii electorale. 
S z r m e c î a n y i G y ö r g y , poporal, aduce la cu

noştinţa Camerei câteva abuzuri săvlrşîte cu ocazia 
alegerilor de pretorele Ma«kovics dela Nagyta-
polc'ány. Acest pretore n'a încuviinţat ţinerea de 
adunări electorale în mai multe comune, supt 
cuvânt că oratorii poporali aţâţă poporul ; candi
daţii poporali erau pretutindeni încunjuraţi de 
jandarmi şi stânjeniţi In dreptul lor de a comu
nica liber cu alegătorii. 

In mijlocul unui zgomot asurzitor, întrerupt 
mereu de deputaţii guvernamentali, interpelatorul 
atacă administraţia spunând că e venală şi co
ruptă şl capabilă la cele mai josnice acţiuni. 

C o n t e l e K h u e n Héderváry, in calitate de 
ministru de interne, declară că nu poate să dea 
acum un răspuns definitiv, până nu va primi re
zultatul an hetei oficiale. Protestează însă împo
triva tonului şi respinge acuzele aduse î.itregei 
administraţii (Sgomot. Protestări. Quvernamentalii 
aplaudă). 

Contele B a t t h y á n y i şi J u s t h cer cuvânt şi 
declară că nu sânt mulţumiţi cu declaraţiile con
telui Khuen-Héderváry. Atacă şi ei administraţia 
>azla!ică< şi înşiră mai multe cazuri de volnicii 
(Sgomot mare. Guvernamentalii întrerup mereu). 

Majoritatea ia la cunoştinţă răspunsul ministru
lui (Sgomot mare. Opoziţionalii lovesc cu pumnii 
în mese) 

* 
Şedinţa se ridică, In mijlocul unui sgomot mare, 

la ora 1 şi 10 minute. 

Conferinţa partidelor. 
Azi după amiază a avut Ioc conferinţa 

comună a partidelor — supt preşedinţia lui 
Berzeviczy, preşedintele Camerei. 
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Cum era de prevăzut, conferinţa a pri
mit propunerea guvernului ca discuţia asu 
pra răspunsului la mesajul de tron să se 
amâie şi să se discute întâi budgetul. 

Consfătuirea deputaţilor 
naţionalişti. 

Budapesta, 2 Iunie. Deputaţii noştri au 
ţinut azi o consfătuire în care au hotărît 
ca fiecare Ia ce proiect de lege al camerii 
va avea să vorbească reprezentând punc
tele noastre de vedere. 

La îndemnizare vor vorbi dd. Dr. Teo
dor Mihali şi Vasile Damian, la proiectul 
pentru recruţi d. Dr. Ştefan Pop, tot d-sa 
va face şi o interpelare în chestia abuzuri
lor electorale; Ia răspunsul dela mesaj va 
vorbi d. Dr, Alexandiu Vaida-Voivod, iar 
la convenţia comercială cu România va lua 
cuvântul d. Dr. Nicolai Şerban. 

Procsima şedinţă a camerii va avea loc 
Miercuri şi probabil Vinerea următoare va 
avea loc discuţia asupra răspunsului Ia me
saj, având în vedere că partidul lui Justh 
nu s'a învoit la interventirea ordinei ca
merii, după cum crezuse contele Khuen-
Hedervary. 

Atitudinea partidului justhist. 
In conferinţa sa de ieri, partidului justhist a 

adus hotărîrea că partidul va lupta cu cea mai 
mare energie pentru realizarea votului universal, 
iar atitudinea sa parlamentară o face pendendă 
de ţinuta guvernului în chestia acestui vot. 

Obstrucţie se pare că nu vor porni împotriva 
guvernului pentru a nu pierde şi puţinele sim
patii ce le-au mai rămas în ţară. In discuţia asu
pra indemnităţii vor lua parte şi oratorii justhişti 
dar nu vor împiedeca votarea indemnităţii, ştiind 
şi ei că e în interesul ţării cu starea de ex-lex 
să se sfârşiască cât mai îngrabă. 

De altminteri nici timpul nu e potrivit pentru 
o campanie obstrucţionistă. La toamnă însă jus-
thiştii vor aduce pe tapet chestia votului univer
sal şi pe tema aceasta vor deschide campania 
împotriva guvernului. 

Mandatul dela Vârşeţ. 

In cercul electoral al Vârşeţului, mulţumită te
rorizărilor administrative şi corupţiei cu bani, a 
fost ales deputat cu o majoritate de vre-o 200 
voturi, guvernamentalul Lang Lijos, faţă de na
ţionalistul german R. Heegn. 

Cum Insă Lang a fost ales şi la Dabriţin, 
t ebuie să renunţe la unul dintre aceste mandate. 
Presa ungurească — fără osebire de colorit po
litic — apelează la sentimentele patriotice ale lui 
Lang, indemnându-1 să ţină mandatul dela Vâr
şeţ, pentrucă altminteri se va pierde acest cerc 
care şi Ia alegerile din urmă a fost câştigat nu
mai cu sprijinul alegătorilor social-democraţi, cari 
au votat cu toţii pentru candidatul guverna
mental. 

Când e vorba de noi naţionalităţile, toate par
tidele politice se unesc împotriva noastră. 

Pentra viciimile catastrofei 
din Bănat. 
România pentru Inundaţi. 

Subscripţia publia pentru a veni într'a
jutorul nenorociţilor din Caras-Severin a 
trecut peste suma de 50.000 coroane. 

Consiliul comunal al Bucureştilor a vo
tat suma de 20.000 lei, iar » Banca Naţio
nală* suma de 15.000 coroane. 

D-l Anton Carp, guvernorul » Băncii Na
tionale«, a adresat în acelaş timp următoa
rea scrisoare ziarului » Epoca*, care a ini
ţiat subscripţia: 

Domnule Director. 

Am primit scrisoarea d voastră din 16 Iunie 
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1910 şl am luat cu plăcere cunoştinţă de cu
prinsul ei. 

Consiliul de administraţiune ai >Băncei Naţio-
nale< încă delà primele ştiri, care vesteau neno
rocirea ce a lovit pe fraţii noştri din Bănat, a 
hotărât să ia iniţiativa deschidere! unei subscrip-
ţiuni pentru venirea In ajutorul lor, aşa cum a 
procedat şi cu ocaziunea dezastrelor din Italia şi 
a inundaţiilor din Frauţs. 

Da astă dată fiind vorba de a contribui la 
alinarea suferinţelor celor de acelaş neam cu noi 
Banca a şi subscris suma de 15.000 lei şi se va 
adresa Ia toate instituţiunile de credit şi casele 
de banei din ţară. 

Sumele ce se vor aduna se vor remite direct 
românilor din Bănat însărcinaţi cu distribuirea 
ajutoarelor. 

Primiţi, vă rugăm, domnule director, încredin
ţarea deosebitei noastre consideraţiuni. 

p. guvernator, 
Anton Ca'p. 

Apelul >Tribunelc. 
Azi am mai primit următoarele contribuţiuni : 

Gherasim Serb, Arad . . . . Cor. 30'— 
Dr. Emil Serb advocat, Siria . . » 1 0 -
Vicecolonelul D. Florian, Aradvár > 10 — 
Gheorghe Morariu înv. pens., Arad > 10 — 

Total : Cor. 60 — 
Suma evitată în Nr. de ieri : > 3055 50 

De to t : C. 3115 50 

» T R I B U N A « 3 Iulie n. 1910 

Cam munceşte secţia Brad 
a „Asociatiunii". 

Comitetul secţiei Brad a «Asociaţiunil» a pre
zintat despre activitatea sa următorul raport adu
nării generaie ce s'a ţinut în Brad la 20 Iunie: 

Întrucât ne au îngăduit muitele ocupaţi, îm
preunate cu funcţiunile noastre din viaţa publică, 
n e a m silit să ne facem datoria, după puteri, 
şi ca membri ai «Asociaţlunii». 

Lucrările noastre pe timpul delà ultima con
stituire din 5 Decemvrie n. 1909, sânt următoarele : 

I. Conferinţe pentru intelectuali în Brad. Ideia 
acestor conferinţe n e a preocupat de mult, — 
totdeauna ne am împiedecat de numărul mic al 
intelectualilor noştri şi de teama unei presupuse 
nepăsări la publicul nostru. Pentru a ne asigura 
interesul acestui public, am potrivit, ca aceste 
conferinţe să formeze un mic curs practic de lite
ratură românească: obiectul plrncipal al fiecărei 
conferinţe fiind cunoaşterea operelor şi a vieţ'l 
câte unuia dintre fruntaşii literaturii noaste, cu 
cetiri, declamări şi cântări după putinţă din acelaş 
scriitor. In chipul acesta am aranjat următoarele 
conferinţe: 

Prima, la 12 Dec. n. 1909 la 3—5 oare d. a 
In sala de gimnastică: 1. Privire generală peste 
literatura română, conferenţiar Dr. Tralan Suciu; 
2. Cetirea piesei »Hagi-Tudose« de Delavrancea, 
de Dr. Tralan Suclu. Numărul ascultătorilor, de 
început cam 100. 

A doua, la 19 Dec. 1909, in sala de cântări a 
gimnazului: 1. Vasilie Alexandri, viaţa şi scrie
rile lui, conferenţiar Dr. Tralan Tuciu; 2. » La
tina gintă< de Alexandri, cântată de corul elevi
lor; 3. «Peneş Curcanul*, de Alexandri, deda-
mare de O. Popescu, elev clasa I V a ; 4. >Ste
luţa* de Alexandri, cântată de d-soarele Lucia şi 
Dorina Albu; 5. »Herscu Boccegiul*, monolog 
de Alexandri, predat de I. Bârna, învăţător în 
Vaca; 6. »Mama Angheluşa*, monolog de Ale
xandri, predat de d şoara Olga Boneu. Ascul
tători la 150. 

A treia, la 26 Dec. 1909 tot acolo: 1. Mihail 
Eminescu, Viaţa şi scrierile Iui,,-xonferejjţiar Dr. 
I. Radu; 2. »Cete legeni codrule*, de МГEmi

nescu, cântată de d-şoara Veturla Kéri; 3. Din 
»Satira II!« a lui Eminescu, fragment, declamată 
de "TJăruVGerman, student în filozofie; 4. »Mal 
am un singur dor*, de Eminescu, cântată de 
d-şoara Ida Căinap. S'au mai împărţit 3 exem
plare din »Eminescu comemorativ*. Ascultători 
la 170, 

A patra, la 2 Ianuarie n. 1910. 1. Alex. Via 
huţă, Viaţa şi scrierile lui, conferenţiară d-şoara 
Graţiana Boneu, învăţătoare; 2. >Lul Eminescu* 
de Vlahuţă, cetită de Ştefan Albu, stud. In me
dicină; 3. »Dada romană*, »In viforul năvăliri
lor*, »In tainele Ca rp i lo r* , bucăţi din cartea 
»D!n trecutul nostru*, de Vlahuţă, cetite de Dr. 
1. Radu; 4. »La icoană*, de Vlahuţă, declamată 
de d-şcara Olga Boneu; 5. »Somnoroase păsă-
rele«, de Eminescu, cvartet cântat de d soarele 
Mărioara Bulza, Ida Căinap, Veturia Kéri şi Eu
genia Oprişa. Ascultători la 170. 

A cincea, la 9 Ianuarie 1910 1. Gheorghe 
Coşbuc, Viaţa şi scrierile lui, conferenţiar Dr. 
Traian Suciu; 2. «La oglindă», de Coşbuc, de
clamată de dşoara Lucia Albu; 3.» Nuntă în co 
dru», de Coşbuc şi «Logici» de acelaş, deda-
clamate de Dante German; 4. «Duşmancele», de 
Coşbuc, declamată de d şoara Cornelia Papp; 5. 
«Mama» de Coşbuc, declamată de d-şoara Do 
rina Albu. — Ascultători Ia 180. 

A şasea, Ia 16 Ianuarie a. c. 1. Costache Ne-
gruzzi, viaţa şl scrierile Iui, conferenţiar Dr. I. 
Radu; 2. «Rugămintea din urmă», de Coşbuc, 
declamată de Dante German; 3. «Spinul», de 
Coşbuc, declamată de d şoara Cornelia Papp ; 
«Cântece», de O. Goga, declamate de Dante 
German ; 5. «Ispita», de Coşbar , deciamată de 
dşoara O'ga Boneu; 6. Cântece poporale execu-
tale cu vlolina de Ioan Matei, preot în Peştera. 
Ascultători la 180. 

A şaptea, la 23 Ian. a. c. 1. Alexandru Odo-
bescu, Viaţa şl scrierile Iui, conferenţiar Ioan Ger
man. 2. »Regina Ostrogatllor«, de Coşbuc, de 
clamată de d şoara Oîga Boneu. 3. »larna pe 
uliţă « de Coşbuc, declamată de dşoara Dorina 
Albu. 4. »Preludii, Horă», de Bredlceanu, execu
tate la pian de d-şoara Luda Albu. 5. »Moise«, 
fantazle, de Paganini, executată din violină şi plan 
de Ioan Matei şi d şoara Lucia Albu. 6. Balade, 
de Porumbescu, Ia violină şl pian de acieiaşf, — 
Ia 200 de ascultători. 

A opta, la 30 Ian a. c. Serată intru amintirea 
Iui Ioan Creangă: 1. Cuvânt de deschidere de 
Dr. I. Radu.~2. löän Creangă, viaţa şi scrierile 
Iui, conferenţiar EmánuelComşa, drec. de bancă. 
3. »Poutpouri românesc*, de Murăşian, exec. la 
pian de d şoara Lucia Albu. 4. »Numai una*, de 
Coşbuc, cântată de dşoara Veturla Kéri cu acom
paniere la pian de d-şoara Eugenia Oprişa. 5 
»VodaDospitu«, monolog de Sorsovă, predat de 
Ioan Bârna. 6. »Ce te legeni codrule*, de Emi
nescu, exec. la vloli >ă şi pian de Ioan Matei şi 
d-şoara Lucia Albu. 7. Cântece poporale de Ioan 
Matei, din violină şi pian de autor şl d-şoira Lu
cia Albu. — Ascultători la 230. 

A noua, la 6 Februarie 1910. 1. Ioan Slavici, 
viaţa şi scrierile lui, conferenţiar Dr. Ioan Ridu, 
2. »Nu te-al prkeput«, de Coşbuc^ declamată de 
d-şoara Mărioara Bulza, 4. »Rada<, de Coşbuc, 
declamate de d şoara Elena Zârna, 4. »Mister 
William Sarcora«, de Sorcoră, monolog predat 
de Ioan Bârna, 5. »Taci, măi Jidane*, anecdotă 
de T. Speranţă, declamată de ioan Bârna. — As 
cuitători ca 150. 

Intrarea la toate conferinţele a fost liberă de 
tacsă. 

II Pentru ţinerea cursului cu analfabeţii 
din Brad am obţinut concesiune delà inspecta 
rul de scoale şl delà pretura din loc, începând 
cu 2 Ianuarie n 1910. Preotul din Bradd. Petru 
Rimbaş, la rugarea noastră a anunţat sătenilor în 
biserică acest curs, îndemnându i să 1 cerceteze, 
— deosebit de aceea am stăruit prin cunoscuţii 
dintre săteni, — dar în 3 Dumineci după olaltă 
am avut numai câte 2 ascultători, din care mo
tiv a trebuit să amânăm pe toamnă. 

Piln o stăruinţă mai înteţită din par 
tea preoţilor din loc şl a tuturor acelora, că
rora le zace la Inimă scopul »Asociafunei«, nă-
dâjduim, că pe viitor oamenii noştri vor veni în 
număr foarte potrivit la acest curs. 

Din actele anului 1908 am aflat, că vre-o 15 
învăţători de pe teritorul despăţământului nostru 
au luat nobila îndatorire de a ţinea asemenea 
cursuri; drept aceia supt nr. 8/910 dta 10 Ian , 
le am adresat un circular, îndemnându-i a stărui 
în direcţ'a aceasta ş punându Ie In vedere, — 
conform unor hotărîrl anterioare — şi ceva pre 
mii. Din răspunsurile primite se vede, că unu 
s'au lovit de greutatea că sătenii n'au cercetat 
regulat cursul, pânăce în urmă cu toţii au fost 
uşuraţi de această sarcină printr'o ordinaţiune a 
preturei, care a oprit cursurile până nu vor arăta 
întâi concesiune delà Inspectorul şcolar. In toamna 
viitoare vom stărui din nou în direcţia aceasta şi 
vom mij'oci concesiunile necesare. 

III Tot din actele anilor anteriori e evident, că 
pe teritorul despărţământului nos'ru s'au înfiinţat 
25 de biblioteci poporale (v. nr. 7/910. In ce stare 
sâ află acestea şi cât se ceteşte, n'am putut afla, 
deoarece la apelul trimis supt Nr. 6/910 din 10 
Ian. n. abia am primit răspuns delà 4 conducă
tori dc-al acestor biblioteci. Din cărţie şi regis
trele disponibile am mai împărţit câteva Ia bi
bliotecile din comunele Vaca, Mestecau, Ţâră tel, 
Ribiţa şi Mihălenii. In viitor vom aranja prele
geri poporale mai ales în aceste comune, pentru 
a ne încredinţa la faţa locului despre starea bi
bliotecilor. 

IV Tot prin circularul dta 10 Ianuarie a. c. Nr. 
6 am îndemnat preoţii şi învăţătorii din satele 
noastre să stăruie pe 'ângă săteni să-şi de a bă-
eţii la meserii. 

D. preot M. Popovici din Mihăleni ni a şi adus 
un băiat din Mihăleni şi 4 din BISjenI, pe cari 
l-au plasat la meserii cu ajutorul dlui înv. p. E. 
Andreescu în Timişoara, unde se află şl acuma 
şi le merge bine, iar părinţii îşi arată Ia orice 
ocaziune bucuria. 

Avem plasaţi Ia meserii în Timişoara din satele 
noastre de tot 30 de băeţi de săteni. 

V. Prelegeri poporale am ţinut în următoarele 
comune: 1. Rovina, Ia 17 Aprilie n .a .c . la IOV2 
şl I2V2 ore în şcca'ă. a) Ţinta Asociaţiuni; Dr. 
Ioan Radu, b) Din viaţa Domnului Isus Christos, 
cu 30 de proietţiuni, — pregător Dr. Ioan Radu, 
c) Urmările beţiei, cu 24 de proiecţluni, Sabin 
Oprean student în filozofie, Dr. Tra'an Suciu a 
ajutat la aranjarea părţ'i tehnice a prelegerilor. 
Săteni ca 70- Am împărţit gratuit sătenilor 32 de 
cărticele d;n »Biblioteca tinerimii* nr. 1—4, ediţia 
«Asoclaţluntl». 

2. Buceş, Ia 3 Mal, 1 2 - 2 ore In şcoală: a) 
Scopul »Asociaţîunii<, Dr. Ioan Radu, b) Cultura 
vitelor, cu 20 de proiecţiuni, Dr. I. Radu, c) Me 
şteşugul e brăţară de aur, Sabin Oprean. S'au 
împărţit 2 exemplare din sfaturile unui plug; r lu
minat, de Sandu Aldea. Ascultări ca 70. 

3. Mihăleni, Ia 3 Mai a. c. Ia 3 ' / 2 - d. a. în 
şcoală: a) Scopul «Asociafiunei«, Dr. I. Radu; 
b) Din viaţa dlui Isus Christos, Dr. I. Radu; c) 
Meşteşugul e brăţara de aur, Sabin Oprean; d) 
Indemnarna sătenilor la folosirea şi sporirea bib
liotecii poporale şi cetirea cărţii. «Cai nărăvaşi > 
din Sfaturile...» lui Sandu-Aldea, Dr. Radu, şi 
cinstirea unui sătean cu cartea aceasta Ascultă
tori ca 150. La sfârşit notarul a îndemnat oa
menii să urmeze poveţele auzite şi a muiţămit 
prelegătorilor. 

4. Stènija, 6 Mai n. a. c. Ia 10 ore în bise
rică: a) Scopul »Asociatiunei«, Dr. I. Radu; b) 
Din viaţa D-lui Is. Chr. Dr. I. Radu; c) Urmă
rile beţiei, Sabin Oprean; d) începutul neamului 
nostru, Dr. Tr. Suciu. S'au împărţit gratuit săte
nilor 10 numere din »Biblioteca Asociatiunei« şi 
20 din «Biblioteca tinerimei« nr. 1 - 4 , edată de 
»Asociatiunei«. Din Brad ne-a însoţit şi d. Sim. 
Câmpean, cand. de adv. Ascultători am avut pe 
lângă cei doi preoţi şi 2 înv. v r e o sută de ţă
rani şi ţărance. 
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5. Dupépiatra, 6 Mai a. c. la 3'/2—5 p. m 
în şcoala: a) »Asociatiunea« şi scopul et, Dr. I. 
Radu ; b) Din viata lui Îs. Chr., Dr. I. Radu ; c) 
urmările beţiei, S. Oprean; dj începutul neamu 
lui nostru, Dr. Tr. Suciu. — In sfaturile date de 
îneheiere Dupăpetrenii au fost lăudaţi, că au înce
put a înţelege rostul meseriilor, având 2 băe^i 
fa Timişoara. 

Prelegătorii au fost primiţi cu muIH însufleţire, 
şcoala Imbopobilă cu verdeaţă, iar Intrarea cu un 
irc de bineventare. S'au împărţit gratuit sătenilor 
11 numere din » Biblioteca AsociaţiuniU şi 26 din 
» Biblioteca tinerimeic nr. 1—4, ed. »Asociatiunei« 
şi a «Bibliotecii Tribunei*. Ne a surprins numărul 
din cale afară mare al acelora, cari nl-au cerut 
cărţi şi n'au avut de unde le mai da. Ascultătorii 
n'au putut încăpea toţi în sala cea mare a scor
iei, — peste 400. 

6. Şesuri, Ia 8 Mai a. c. Ia 10 ore я. m. In bi
serici: a) >Asodaţiuneac şl scopul ei, Dr. I. Rad», 
b) Din viaţa dlui Is. Chr., Dr. I. Radu, c) Urmă
rile befiel, S. Oprean, c) începutul neamului no
stru, Dr. Tr. Suciu, d) îngrijirea pomilor, Dr. I. 
Radu. Ascultători Ia 200. 

Prelegerile: Din viaţa dlui Is. Chr., Urmările 
beţiei, Cultura vitelor şi începutul neamului no
stru au fost pretutindeni ilustrate cu proiecţiunl, 
iar Ia îngrijirea romilor s'au arătat instrumentele 
pentru pomi şi folosirea lor. Toate prelegerile s'au 
predat liber şi cât s'a putut pe scurt. Un bun 
ajutor atât ca pricepere şi zei, cât şi ca dicţie am 
avut In d. Sabin Oprean. 

Spesele efective cu trăsura şi cărţile cinstite să
tenilor fac la olaltă 50 cor. 49 fi!., cari le-am aco
perit din cassa despărţământului. 

* 
In ce priveşte partea administrativă ne luăm 

voe a vă raporta, că am împlinit toate îndrumă
rile primite delà centru şl anume: 

1. Am dat raport general pe 1909 (Nrul 7/1910); 
2. Am raportat despre prelegeri, cerând ajuto

rul pus în vedere de 100 cor. ajutor ce comite
tul central a şi binevoit a ni-l licvida (Nr. 21 şi 
28 din 1910); 

3. Am răspuns privitor la instituirea de secre 
tari salariaţi în despârţăminte (Nr. 7/1910); 

4. Ne-am dat pă-erea cu privire la putinţa de 
a spori numărul membrilor ajutători, la caz dacă 
în schimbul taxei anuale de 2 cor. vor primi 
12 numere din » Biblioteca Asociaţiuniif ; 

5. Am trimis comitetului central toate taxele 
încasate delà membrii; 

6. Fiind pomăritul un isvor foarte însemnat de 
venit pentru satele noastre ş! fiindcă s'a ivit di
ferite boale de pomni, pentru a face prelegerile 
noastre despre cultura pomilor tot mai practic, 
am cerut şi căpătat delà comitetul central încu
viinţarea procurării unei pompe de stropit pomii 
în preţ de cea 60 cor. 

Aceste sânt lucrările noastre; promitem ca şi 
în viitor având încrederea şi sprijnul D Voastră, 
ne vom năzui, să promovăm, după puteri intere-
resele »Asociatiunii» noastre. 

Dr. Tralan Sada, 
secretar. 

Dr. I. Radu, 
director. 

A P E L . 
Studenţimea romînă a hotărît în anul trecut, ca 

în fiecare an să sărbătorească amintirea marelui Emi
nescu, iar din venitul curat ce ar rezulta delà aceste 
serbări să se creeze un fond de burse pentru studenţii 
romîni, ce urmează la universitatea din Cernăuţi stu
diul limbii şi literaturii romîne, spre a putea merge 
pentru cîteva semestre la Bucureşti sau Iaşi ca să-şi 
perfecţioneze graiul. Credem că ori şi cine e convins 
ie necesitatea lucrului acestuia, căci nu avem voie 
să cultivam mai departe particularismul limbii noa
stre bucovinene. Cu durere trebuie să o mărturisim 

însă, că cei mai puţini dintre noi se pot făli că ştiu 
vorbi corect romîneşte. Se poate avea indulgenţa în 
privinţa aceasta cu oricine altul, dar cu un profesor 
de limba romînă nu. 

Aceste serbări literare au deci un îndoit scop. In-
tîi deşteptarea interesului pentru comorile literaturii 
noastre, iar al doilea crearea unui fond pentru înles
nirea studiului limbei romîne la universităţile din 
regat pentru viitorii profesori de specialitatea aceasta. 

Studenţimea romînă va aranja Sîmbătă în 2 Iulie 
Ia ora 7 şi jumătate în teatrul municipal o mare ser
bare literară în memoria lui Mihai Eminescu şi în 
memoria bardului delà Mirceşti, Vasile Alecsandri, 
delà a cărui moarte se împlinesc 20 de ani. Această 
serbare se va da cu concursul artiştilor delà Teatrui Na
ţional din Bucureşti, cari au cutrierat sub conducerea 
domnului Liciu toate centrele romîneşti din Buco
vina. Trupa domnului Liciu va juca piesa de V. Ale
xandri «Cinei-Cinei». Va declama versuri doamna 
Aristiţa Romanescu şi domnul Marculescu, iar corul 
studenţesc cu concursul benevol al cîntăreţelor ro
mîne din Cernăuţi va executa cîteva cîntece. La în
ceputul serbării va vorbi iubitul nostru profesor, dl 
Dr. Sextil Puşcariu. 

Avînd în vedere îndoitul scop al serbării acesteia, 
ne adresam cu rugămintea cătră toată suflarea romî-
nească din Cernăuţi şi provincie să sprijinească a-
ceastă întreprindere a noastră, participînd în număr 
cît se poate de mare. 

Pentru studenţimea romînă : 
A. Moldovan, M. Michitovici| 

preşed. «Junimei». preşed. «Bucovinei». 
G. Lanivski, V. Hrîncu. 

preşed. «Academiei ortod.» preşed. «Daciei». 

AVIZ. 
Considerând că delà stabilirea abona

mentului de astăzi, cheltuielile de editare ale 
ziarului s'au sporit în mod însemnat atât 
în ce priveşte materialul, cât şi salariile per
sonalului tehnic; 

considerând că greva recentă a tipogra
filor nia impus sarcini noui; 

considerând mai departe că ^Tribuna* 
apare cu un conţinut mai bogat şi în ex
tensiune mai mare decât celealalle ziare ro
mâneşti şi va introduce şi pe viitor îmbu
nătăţiri nuoi şi folositoare. 

Administraţia noastră se vede ne
voită a urca abonamentul ziarului 
delà 24 coroane Ia 28 coroane pe an. 

Sperăm că cititorii noştri vor şti să apri-
cieze motivele grave cari ne silesc la acest 
spor neînsemnat al abonamentului şi ne vor 
da şi pe viitor sprijinul lor binenoitor, în-
lesnindune lupta grea pentru marea cauză 
a neamului. 

Cu începere delà 1 Iulie, ^Tribuna* v'a 
costa : 

28 cor. 
14 cor. 
7 cor. 
2 cor. 40 fii. 

1 an 
6 luni 
3 luni 
Pe lună 

la Nr. poporal de Duminecă 
pe 1 an 5 cor. 
pe V2 a n 2*50 c o r « 

Red. şi Adm. ^Tribuna* 

I N F O R M A T I O N ! . 
A R A D, 2 Iulie n. 1910. 

— Strada »Vasile Stroescu«. In şe
dinţa de ieri a consiliului comunal al ora
şului Bucureşti d. O. Ioan iu a propus ca 
străzii Diaconeselor să i-se dea numele de 
»Vasile Stroescu«, ca un omagiu adus gene
rosului binefăcător al neamului. Propunerea 
aceasta, primită cu vii aplauze, s'a trimis 
în studiul comisiunei pentru nomenclatura 
stradelor. 

— încă o veste de bucurie. Din 
Sibiiu ni-se scrie, că » Reuniunea femeilor 
române din Sibiiu« a cumpărat casele şi 
frumoasa grădină din Berggasse Nr. 9, în 
cari se vor aşeza şcoala de industrie şi cea 
de menaj, susţinute de această reuniune — 
dupăce casele vor fi renovate şi adoptate 
corespunzător. 

— Un nou act al marelui nostru mece
nat Vasile de Stroescu. Citim >Oaz. Tr.< : D. 
Stroescu In nesfârşita lui dragoste de neam şl-a 
adus aminte şi de frumoasa noastră instituţie: 
Masa studenţilor români din Braşov, donând 
mesei suma de 1250 cor. D. director gimnazial 
V. Oniţiu dorind să eternizeze numele marelui 
binefăcător, a dispus, ca suma donată intreagă să 
se depună şi să se administreze deosebit ca un 
fond special cu denumirea: Fondul Vasile de 
Stroescu pentru masa studenţilor români din 
Braşovc, având capitalul donat să rămână nea-
tăcat, Iar din interesele curente 80°/o să se Între
buinţeze la masă şl 20°/o să se adauge la capital 
Fondul s'a depozitat la » Cassa de păstrare din 
Seiişte cu fructificare de 5 şi Чг%. Direcţiunea 
şcoalelor noastre medii îşi exprimă generosului 
binefăcător viile sale mulţumite şi pe această cale*. 

Tot câte 1250 cor. a dăruit şi mesei studenţi
lor del» gimnaziile din Blaj, Năsăud şi Beiuş. 

— Schimbare redacţională. » Foaia Popo
rului* din Sibiiu anunţă în numărul său din 
urmă că dl Gheorghe Stoica, fost redactor al 
«Foii Poporului* nu mai face parte din redacţie. 
Pe viitor, ziarul se va redacta de un comitet, 
compus dintre colaboratorii mai de seamă ai 
ziarului. 

— Un milionar condamnat Din Bern se 
telegrafiază că guvernul a condamnat cu două 
milioane de Iei pe milionarul rus Brand, care pe
trece în Elveţia trăind din interesele după 15 mi
lioane de ruble, iar înaintea comisiei de dare s'a 
predat ca pensionar ca să nu plătească con
tribuţia. 

— Grevă Ia căile ferate franceze. 
Din Paris vine ştirea că guvernul ia toate 
măsurile de lipsă în vederea unei greve a 
impiegaţilor delà caile ferate ce ameninţă 
să izbucnească. Ministrul de război a dat 
ordin ca impiegaţii cari fac parte din ar
mată să fie somaţi necondiţionat să se pre
zinte la corpurile aparţinătoare pentru de
prinderea de arme. Se crede că prin aceste 
măsuri de prevedere se va putea împiedeca 
greva care ar aduce o pagubă enormă sta
tului. 

— Aviz. Fiindcă domnii membri ai comitetu
lui cercual al Astrei din noul despărţământ 
»Ceica« la 1б|29 I. c. nu s'au preziutat la şe
dinţa comitetulu', deşi toţi domnii membri au 
fost Invitaţi pentru activitatea despărţământului 
să nu se stânjenească, — rog din nou pe 

Numai trebuie să vă comandaţi mobile din Budapesta ssj Ж І ^ Й 
s t capata garnitură întreagă din lemn masiv pentru aranjarea dormitoarelor şi consta din: 
2 dulapuri, 2 paturi, 2 dulapuri de noapte cu marmoră, 1 spălător cu marmoră fi cu oglindă pentru suma de ЗвО ООГОапе. 
— — . i . Tot aceeaşi eu toalete In 3 părţi 4 0 0 c o r o a n e . ' 
Mare economisire In spese de transport, pentrucă întreaga ganrirură se expediază franco conform tocmelii separate, In oricare parte a Ardealului, 
laprovinţâ la dorinţă prezentăm în persoană bogata noastră colecţie de mostre şi servim cu prospecte fi cu desemne. - Să fim atenţi la firm*. 
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domnii membri ai susnumitului comitet ca la 23 
Iunie (6 Iulie n ) a. c. să binevoiască a vă pre
zintă Ia şedinţă la orele a. m. in cancelaria dlui 
Dr. iacob, advocat in Ceica. La caz de neparti-
cipare, membrii comitetului sânt rugaţi a-şi da 
răspunsul adresându-se dlui Dr. Iacob. Topa-de-
sus 16/29 Iunie 1910. Vasilfu Papp, preşedintele 
despărţământului. 

— N e c r o l o g . Oerasim Popa-Grama, căpitan 
ces. şi reg tn pensiune, membru al Asociaţiei 
etc , a răpausat la 30 Iunie n. în vârstă de 80 de 
ani. înmormântarea lui a avut loc azi, Sâmăătă, 
la orele 4 d. a. în cimitirul gr. ort. din Reuşor. 

Odihnească în pace ! 

— Ş c o a i e l e m e d i i g r . or . r o m â n e d in 
Braşov p e n t r u B ă n ă ţ e n i . La iniţiativa dlui 
direct. Virgil Oniţiu s'au lansat colecte între 
elevii tuturor claselor gimn. şi reale din Braşov 
pentru ajutorarea Bănăţenilor năpustiţi de potop. 
Colectele nu s'au isprăvit încă. Deodată cu ape
lul dat cătră elevi, dl director a apelat şi la 
corpul prof. ca să premeargă cu pildă vie şco
larilor. Coleda întră dnii profesori s'a terminat 
cu următorul frumos rezultat. Virgil Oniţiu 15 
cor., Gh. Chelariu 15 cor., Dr. los. Blaga 10 cor.. 
Ax. Banciu 10 cor., Dr. Alex. Bogdan 10 cor, 
Pav. Percea 10 cor., Gh. Dima 6 cor., I. Petro-
vici 6 cor., Gh, Vătăşau 6 cor., Dr. Nie. Stinghe 
6 cor., Dr. C. Lacea 6 cor., Tit Liv. Blaga 6 
cor., Pant Dima 5 cor., Dr. I. Bunea 5 a r . , Nie. 
Bogdan 5 cor., P. Budiu 4 cor., A. Ciortea 4 
cor., Nie. Sulică 4 cor.. Dum. Lupan 4 cor., Pe
tru Roşea4 cor., Dr. St. Stinghe 4 cor, Vasile 
Vegruţ 3 cor., — cu totul 148 coroane. — Banii 
s-au trimis azi la destinaţia lor. 

— Acc iden tu l u n u i ba lon . Din Düsseldorf 
(Germania) se anunţă că dirijabilul cu pasageri 
»Deutschland«, plecat Marţi dimineaţa, s'a sco-
borit din cauza unui vânt puternic lângă Iburg, 
în pădurea Teutoburg. Nacela s'a prins între ar
bori. Dirijabilul a căzut pe coastă ; partea Iui po-
sterioară a fost cu desăvîrşire distrusă. Balona-
şele au trebuit să fie desumfiate şi dirijabilul să 
fie demontat. Un monteur a avut un picior sfă-
rlmat. Locul este înconjurat milltăreşte. 

— D e c ă d e r e a B r e t o n i l o r . Corespondentul 
lui >N. W. Journal« dă amănunte triste despre 
starea ţăranilor bretani din departamentele Mor
bihan, Finistère şi Cotes du Nord, după Jean 
Frollo (delà »Petit Parisien*). Multă lume s'a de
prins a privi Bretania din punct de vedere ar
tistic; dar amănuntele date de Géniaux sânt în
grozitoare, căci ne arată ce se ascunde îndărătul 
maştei pitoreşti. 

Casa ţărănească din Morbihan seamănă cu chi
votul Iui Noe; oameni şi dobitoace locuiesc îm
preună, despărţiţi numai prin nişte esle. Vitele 
slujind de încălzitoare; cât despre miros nu mai 
întrebaţi. 

Bărbatul câştigă 1 —2 Iei 20 pe zi ; femeea, 40 
de banî. Familii de cinci suflete, trăiesc cu 1 leu 
60 pe zi, din cari 20 de bani pentru tutun sau 
vin ori mied sau must de miere. O cusătoreasă 
câştigă 40 de bani pe z>, muncind delà 6 dim. 
până seara târziu, noaptea, iar nepoată-sa agoni
seşte 45 de bani pe săptămână N'a fost în stare 
să-şi cumpere maşină de cusut. Altă muncitoare, 
slujnică la un ţă an bogatj a avut 80 de Iei pe 
an, trei părechi de papuci de lemn, două rochii 
de pânză şi lână de împletit, o păreche de 
ciorapi. 

In 20 de ani a economisit 200 de le. Vrea 
să-şi facă o căsuţă şi trece de capitalistă. Zece 
Ia sută din copii au aplicare la tuberculoză. Mă
nâncă pâine şi lapte sau o fiertură cu niţică slă
nină. Oamenii sânt aşa de rău hrăniţi, încât 
adorm ziua mare Ia lucru. Copiii învaţă a ceti 
şl a scrie, dar până la 20 de ani uită cu desă
vârşire tot. 

Singura lor mângâiere e alcoolul. Copiii încep 
a bea delà vârsta de 2 ani. Băieţi de şase ani 
golesc pahare de rachiu, fără să se oţerească. 
Fete în vârstă de 7 ani ; înainte d e a pleca la 
şcoală, beau câte un păhăruţ de rachiu. 

Unii nu se desbată cu lunile. Nebunia şi moar
tea timpurie sânt obişnuite. 

Icoana, val, nu ne pare străină de loc! 

» T R I B U N A « 

— Executarea Iul Liaboeuf. Din Paris se 
telegrafiază că Liaboeuf, vestltuL«apaş», care l a 
asasinat pe comisarul de poliţie Beray, a fost de
capitat ieri dimineaţa la orele 4. Chiar şi tn faţa 
ghilotinei, Liaboeuf a stăruit in declaraţiile sale 
că e o victimă a legilor proaste şl că a trăit în
totdeauna liniştit agonisându-şl pânea prin muncă 
cinstită. Liaboeuf a fost papucar până mai anii 
trecuţi. Odată a fost acuzat că se ocupă cu co
merţul de carne vie şl a fost condamnat, deşi 
mereu declara că e nevinovat. In închisoare a 
jurat că, se va răsbuna asupra poliţiei. Liaboeuf 
şi-a şl ţinui cuvântul. 

Executarea aceasta a fost fost foarte sgomo-
toasă. In jurul închisorii se adunase lume multă 
care a demonstrat împotriva tribunalului. Mulţi
mea 1-a scuipat pe poliţişti şi a puşcat cu revol
vere asupra lor. Unul dintre ei a fost grav rănit. 
Au trebuit să vină noi forţe armate, ca să risi-
piască mulţimea. 

— Vârs t a o a m e n i l o r i luştr i . Iată Ia ce etate 
au murit unii din oamenii iluştr, cari au lăsat 
un nume tn lume : 

Fontenalle a murit în etate de 100 ani, Michel-
Ar fgelo la 90, Newton la 85, dna de Maintenon, 
Franclin şi Voltaire la 84, Sully la 82, Búzzon la 
81, Chateaubriand şi Rollin la 80 Carol X şi 
Massi Ion !a 79, Corneille şi Galilée la 78, Bos-
suet, Haydn şi Ludovic XIV la 77, Boileau la 
75, Frederic II şi La Fonta ne la 75, J. B. Rous
seau, Elísabeta a Engliterei şi dna de Sévigné la 
70 ani. 

Ludovic XVIII la 69 ani, Guttenberg la 68, 
Washington la 67, Mi ton, Montesquieu şi J. J. 
Rousseau la 66, Christof Columb la 65, Colbert, 
Fenelon, Ludovic XV şi Torenne la 64, Luther, 
Mahomet şi Rubens la 63, Ludovic XI şi Racine 
la 60 ani. 

Cromwell, Mazarln şl M o n t a g n e la 59 ani 
Carol V la 58. Beethoven, Henr'c IV şi Richelie 
la 57, Calvin la 55, Francise I la 53, Napoleon I 
şl Shakespeare la 52, Molière la 51, La Brugère 
la 50, Bayard la 48. Leon X la 46, Maria Stuart 
la 45, Ludovic XVI şi Pascal la 39, Raphael la 
37, Carol XII al Suediei Ia 36, Mozart la 35, 
Charlotte Corday la 25, Jeanne d'Arc ia 22 ani. 

X Mijloace purgat ive măiestrite sînt vătămătoare 
drept aceia trebuiesc încunjurate ! Apa amară naturală 
»Franz Josef« este o apă minerală plăcută şi foarte 
uşoară. Dintre toate apele minerale existente are cel 
mai bun efect, pentrucă vindecă chiar şi cea mai su
părătoare încheiare de scaun, fára orice urmări rele. 
Medicii o recomandă şi celor ce sufâr de reumă şi 
dodregă. — Soluţie zilnică : dimineaţa pe nemîncate, 
să se ia 12 pahar. 

X Sanatorul » Liget « a Drului Iakob în Budapesta 
primul sanator pentru boale interne din Europa, dis
pune de toate mijloacele de vindecare şi laborator 
pentru examinat. Mii de diabeti, reumatici, bolnavi de 
splină şi de inimă, cari pînă acum au cercetat sana
toriile din străinătate, acum vor găsi institut cores
punzător aici în ţară, aşadară această instituţiune cul
turală cu poziţie admirabilă împlineşte şi un gol. Sala 
cea mare a maşinelor mecanice de vindecare a sana-
torului ete sprovăzută cu maşini după sistemul Zan-
pre şi cu scalzi aieriane. 

Mihai Radu croitor pentru domni, Cluj (Kolozsvár) 
strada Jókai Nr. 2. se recomandă on. public romín. 

X Când cumpăraţi ochelari , a dresaţi-vă la ma
gazine cari au în vedere nu numai interesul bănesc, 
ci vă spun sincer dacă e lipsă şi de consultaţie me
dicală. Pentru ţinerea strictă a acestui principiu şi pen
tru serviciul conştiinţios, recomandăm prăvălia de ar
ticole optice Seelenfreund Sándorné, din Kluj-Kolozs-
vár piaţa Jókai 2. unde găsiţi termometre, grade, bin
ocle, ochiane, baromètre de prima calitate. Reparaturile 
se fac cu pricepere şi grabnic. 

Cronica socială şi artistică. 
Expoz i ţ i e d e pictură. 

Aici la Arad unde este atâta sărăcie de mani
festare artistică, te simţi altfel, în sufletul tău se 
produce reacţiunea către frumos, când a i prilejul 
ca câteva clipe să te afli Într'un interior artistic 
şi să nu te mai saturi privind. 

3 Iulie 

In o cameră delà otel Central e expoziţia de 
pictură a doamnei Edvlge de Popovltsch, care 
pentru a răspândi slmţui către artă, călătoreşte 
din oraş tn oraş. Cum ai intrat In atmosfera a-
ceasta curată, In variaţiunlle de culori, în aerul 
ce pluteşte din pânzele ce te mişcă, vezi ce 
sfântă e arta. Vezi ce lume, ce ideal, cât suflet toate 
sânt aşternute de mâna omenească, Isvorîte din 
penelul pictorului. Şl i frumos, şl-i minunat 
şi ţl pare rău că nu poţi trăi totdeauna in 
templul arte! care-ţl înalţă inima şi mintea. 

Aici e multă lumină, soare, şi viaţa naturel, căci 
mal toate tablourile sânt pelsage (genre Contese 
de Vassinkov). Aici vezi câmp de ţară, ac i un 
apus de soare iarna, aici pădure dincolo flori de 
câmp etc. In alt număr am vorbit pe scurt despie 
cele trei tablouri dm secolul al XVI, c*re ele pot 
fi socotite aparte, de oarece valoarea lor e incon
testabilă. Rămâne a accentua cuvântul asupra de-
săvîrşituiui talent a Contesei de Vaussikov. Ea 
este recunoscută ca mare artistă şi rennmele şi 
l a făcut dt ja. 

Vorbind în general peisagele deşi mignon dar 
au perspectivă minunată, ce dă un farmec deo
sebit, coloritul e viu şi asta relesă din combina-
ţ a şi plasticitatea cu care e pusă coloarea pe 
pânză. Din toate pânzele pluteşte aerul curat, 
originalitatea şi exemţia în ansamblu care aşa 
de mult se ap op e de opera creiaiă de Natură. 
Intre altele se remacă : Paisage irlandez, Vara 
înainte de furtună, Un apus de soare iarna, O 
moară de vânt etc. Afară de aceste peisage mai sânt 
şi alte pânze ca Cap de expresie, Oiţele mân
când, Piaţa etc In alt număr vom vorbi amă
nunţit despre fiecare pânză în parK Doritorii 
de artă din A ad vor face bine dacă vor vizita 
această expoziţe. E deschisă delà orele 5—7 d. a. 

Penel. 

Posta Administraţiei. 

ECONOMIE. 
?iaţa gräne l cr din Aradul-Non 

20 Iunie 1010. 
S'i vindnt azii 

grtn 300 asm. 10-80- 1138 
srt mm. . . . 610— —•— 
ovă* mm. , . 6.50— —• — 
iteari mm. , . 7.60— —•— 
păpuşoi 400 mm. . 5.30— 5-40 

РщжН® mat socotite In coroane şi după 50 fclg 

3a*-»« u9 starturi 9! e fecte din Budapesta . 

Budapesta, 20 Iunie 1910. 

Freţnl cerealelor după 100 Mgr. a fost armătorali 
Oria non 

Oi Ті«а 23 K. 90 
Din comitatul Albei 22 » 90 
De Pesta 22 » 90 
Bănăţănesc 24 « 40 
De Baci ca 2 3 » 40 
Secară de calitatea I. 14 » 20 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 12 > 75 
Ovăs de calitatea I. 14 » 10 
dacnruz — î l > — 

Poşta Redacfieî. 
N. P. Regretăm că nu ne putem angaja la 

editarea traducerii. Institutul nostru nu se ocupă 
cu acest ram. Adresaţi vă la revista » Transilva
nia» in Siblin. 

Redactor responsabil: Iullu Giurgiu. 
»Tribuna< institut tipografic, Nichin şi cona. 

• T • C A N U N Ţ U R I I E 
• s e pr imesc cu preţuri m o d e  • 

щтш • rate Ia administr . »Trlbunei«. • 
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îngrijiţi-vă de viitorul vostru ! 
M jlocul cel mai bun, pentru a se scuti pe 

sine şi pe ai săi de lipsă, este a se înscrie de 
membru la 

„Asociaţia Esechiană de 
ajutorare reciprocă". 

La aceasta asociaţie poate să se facă membru 
ori-care persoană delà etatea de 16 - 80 ani. Pe 
lângă o taxă lunară de 1 cor. şi taxa de cazu
rile de moarte, deja după un an de membrie i-se 
solveşte moştenitorului un ajutor de 2000 cor, 
iar devenind membrul după cel puţin 3 ani de 
membrie, prin oare-care nenoroc re neputincios 
de mumă, i-se solveşte până când trăeşte o rentă 
lunară de 50 cor. Dacă un membru trăieşte 30 de 
ani delà înscriere, poate ridica in bani gata 2000 cor., 
însă dispunând membrul că suma de 2000 cor. 
după moartea lui să o primească moştenitorii, 
i-se solveşte membrului până ce trăieşte o rentă 
lunară de 50 cor. Membrii înscrişi delà etatea 
de 16—60 ani pot pot semna până la 3 cuote 

/(6000 cor). Atestat medical nu se recere. 
Pe lângă sobiri lunare moderate şi taxe de 

măritişuri, poate fiecare a-şi asigura fetele, dacă 
aceste n'au trecut etatea de 18 ani. Se pot semna 
1—6 cuote (2000—12.000 cor). Dacă o fată după 
3 ani de membrie rămâne orfană, înceată solvi-
rea taxelor, iar la măritiş, fata primeşte suma 
asigurctă, iar până atunci — însă cel mult până 
Ia etatea de 20 ani — însă cel mult până la eta-
tatea de 20 ani — primeşte o rentă lunară de 
30 cor. Tot aceasta rentă primeşte fata până 
când trăieşte, dacă după oare-care vreme rămâne 
nemăritată 

Societatea oferează fiecărui cea mai mare ga
rantă: cuote semnate până la 7,000 000 cor. şi 
anual peste 100.000 cor. taxe de membru. 

Prospecte şi blancete trimitem gratuit. 
Aplicăm secretari în toate oraşele şi bărbaţi de 

îucredere în toate comunele. 

Asodafia Esechiană de aju
torare reciprocă. 
Filială pentru Ungaria: 

Timişoara (Temesvár, Takarékpénz-
:•: tár-uteza 4 szám, I. emelet.) :•: 

Credit pe ipotecă, pe cambie 
şl pentru oficianţi 

mijloceşte 

Herzog Sándor 
A R A D , 

str. Weitzer János 1 5 . 

f i lefon nr. 3 7 в . 

A N U N Ţ . 
La proprietarul loan Popescu în 

Magyarád se află d e v â n z a r e în 
cvant mare şi mic: 

vin v e c h i u ş i n o u 
de Măderat. 

Căsătorie. 
Un tânăr comerciant român, /pro

prietarul unei prăvălii de primul rang, în 
valoare de 50 mii de cor. cu existenţă si
gură, într'un centru oraş al bănatului, caută 
spre căsătorie cunoştinţa unei domnişoară ori 
văduvă, din familie bună cu o zestre accep
tabilă ! Numai reflectantele serioase sânt ru
gate a se adresa la administraţia » Tribunei* 
supt >N. C. 1871«. Discreţia garantată. 

•««ce 
I M i 

»e>i 

î 
! 

M A G A Z I N O JE M O B I L E РСКЩ J0Z5ÉF 
timplar artistic pentru edificii şi mobile, în 
LUGOŞ, Str. Făgetului Nr. 91. 

Primesc ori-ce lucrări pentru aranjamente de 
magazine, b i r o u r i şi locuinţe, deasemenea 
pentru clădiri, lucrări în cel mai modern stil, 
pe lîngă liferare promptă şi din material uscat. 
Desemne şi proiecte fac grabnic şi gratuit. 

i 
I 
I 
I 

i 
^ IV U IV X « 

în comuna Pâncota comitatul Arad, pe 
teritorul pieţii 

o prăvălie de fier şi şpeţerie 
bine situată care există de 42 de ani 
din cauza bătrîneţelor e de vândut. 

Reflectanţii să se adreseze la admini
straţia ziarului »Tribuna«. 

Fabricaţie din ţară prima calitate! 
Sfoboare de sârmă 

t a r i ş i 1ЛП î n i c e î 
In atenţia 
architecţi-

lor, agrono
milor, pro
prietarilor 

de vii, p. vile 
grădini, te
renuri de vî
nt toare etc. 

P É O S I H E N R I K 
fabrică pentru împlet turi de sârmă 

IX. BUDAPESTA, s t r a d a Angyal 7. 
T« lefon 1 2 0 - 8 9 . — — — Telefon 120—89. 
Trimit şl instalez împletiluri de sârmă pentru ma
şini, împletituri de oscilat, stoboare pentru case şi 

vile, împreună cu uşi şi porţi puternice. 

! ! Cele mai frumoase refele ! ! 
Preţuri ieftine ! Preţuri ieftine ! 

.Mai furnizez: ciururi pentru cernut prund, coş-
niţe pentru nisip, burlane pentru schintei, coş-
niţe pentru nutreţ, botniţe pentru boi şi sto

ruri pentru fereşti de orice mărime. 
Liste şi prospecte de preţuri sa trimit gratis. 

8 B 

N I K O L I N - Timişoara -
(Centru). 

str. Takarékpénztár 4. 
= Articole de coafură specială. = 

* Chignone, împleti
turi, turbane, plete, 
transformaţii, peru-

ce, bandouri. 

î tt midiké 

Specialităţii de par
fumerie, garnituri 

pentru curăţitul ma
nilor, noutăţi de 

piepteni, orno şi an
trepozite pentru păr. 

Mare depozit în ar
ticole de toaletă, ape 

de păr, pudră. 

Primul salon pentru conservarea, 
ondularea, spălarea, culorarea şi cu
răţirea părului din Ungaria de sud. 
: lc*f&ţ.\xr,î. m o d e r a t e . : 

Comande prin poştă se efectuesc prompt. Preţ 
— — — curent gratis şi franco. — — — 

CU M P Ă R A 
romoniţe, flori de tei, flori 
de friguri, rădăcini şi frunze 
de mătrăgună, flori de soc fie 
verzi, ori uscate şi Gândaci de Mai. 

Farmacia lui SZOKOLY ŞANDOR, Arad 
(vis à-vis de biserica sârbească). 

KLINGE ANTAL 
pictor bisericesc şi de icoane sfinte. 

Nagyvárad, Szent János-u. 11. 

Pregăteşte gratis tot felul de pla

nuri pentru iconostase şi plafoane 

: bisericeşti. : 

С А Ш Ш Ш Cele mai fru
moase cântăreţe 
moderne ce cântă 

zina şi la lamina. Cântăreaţă ilnără i, 5 fi. 
de 1 an 5, 6, 8, 10 fi. Renumitele cana-
rine Seifert şi verzi delà 10 fi. în sas. 

Oaătoare 1, 2, 3 şi 4 fi, 
dapă soia. Catalog de 

.рщ&г preţuri despre papagal, 
*%Мея*~. pasări iransmarine măi-

\ maţe şs câini d!e soia se 
^ capătă înainte trimiţând 20 fil. Fôntra 
i ajungerea comandelor la loa in viaţă вѳ 
1 garantează.— Comandele se pot face la 

j D I Ó S Z E G H Y é s T á r s a , 
} Oradea-mare Nagyvárad. 
! Cea mal mare prăvălie de animale din Ungaria. 

Atelier artistic pentru fotografii 

E . D A J K O V I T S , 
ORADEA-MARE 
palatul SAS. 

I Favor extraordinar începând cu azi. 

6 buc. fotografii matte format cabinet 12 Cor. 
• 6 buc. fotografii matte format v i z i t . . 6 Cor. 

Fotografii esecutate splendid pe pânză tot at&t» 
Pentru fotografiile de nuntă, cadrul gratuit. 
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Cea mai reche prăvălie de maşini en* rit şt 
biciclete din Uugaria-de-aud. 

Dietlas івГіліІвоагі 
Ia aanl 1891 ou 
narea medalie 
- de argint. • 

Fradat la 1880. 

Reinhold 
ZOLLER 
măiestru mechiolo 

FEHÉRTEMPLOM 
Sehillergasse 8, 

langa .Burg*. 

îşi recemandí 
on. public db 

l « c fi provincie marele sau atelier n i t 
hanlc unde se repară tot felul de І П Я ф І Б І 
d e c u s u t şi b i c i c l e t e . Ţine în 
depozit tot-felul de £ramofoane şi plăci. 
Ţine fn deposit cele mal 
bone biciclete noi, maşini 
decusut şi obiecte de casă 
ai industrie, aşa d. e. 
părţi singuratice de ma

şini şi biciclete. 
Preţnri moderate Servicinr pomt. 

ELISMERT LEGHIRE5EB 
CSÉPLG KÉSZLETEK 

T E L J E S J UTALÁSSÁ' ж % 

Ü Z E M B E N 
BÁRMIKOR 
MEGTEKIN 
HETÖK 

ELSŐRENDŰ 
"SZH/ÓGÁZTELEPEK 

ÍJZEMKQLTSÉQ. 
LÓERŐ ÓRÁNKINT 
KB. 14-2 FILLÉR 

ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA. 
ÁRJEGYZÉK IN6YEN. 

V V w V V V ™ ~ V V » v 

T r e b i t s c h e r S á n d o r 
strungar 

- PANCSOVA, Gizella-utca -
vis-à-vis de hotelul KONTILOVlTS. 

Primeşte spre efeptuire şi reparare toate lu
crurile ce aparţin acestei branşe, şi reco
mand! neguţătorilor dopuri pentru buţi, în 
orice mărime, pregătite din material excelent. 

Ţine în depozit în abundanţă mare totfelul de 
artîclii pentru fumători, gherghefuri pen
tru lucrul de mână etc. etc. 

Serviciu prompt. Obiecte admirabile, 
— Preţuri ieftine. — 

Atelier de lăcătărie şi tescuit, fierărie etc. 

H A R M A T I E M I L 
NAGYVÁRAD 
Rózsa-u. 4 (Casa proprie). 

Pregăteşte tot felul de lucrări cu fier 
pentru zidiri şi lucrări de lăcătărie şi anume : 
ventilatoare patentate la ferestri, în
chizători, parasoale, porţi cu gratii 

patentate ce se 
pot constrânge şi 
întoarce în laturi, 
şaluzine de scân-
durlţa eist Ess
lingen, şalnzine 
de oţel şl pânză, 
pregătitor specialist 
de yetre de flert, 
vălăie pentra a-
dăpatnl porcilor 
şi a vitelor, apa-
duct şi lucrări de in
stalaţie electrică. 

Telefon nr. 3 5 5 . 
Servicin prompt. 

^ Dipl. de onoare Lovrin 1902. 

• 
i 
І 

» • • • • • • • » » » » » • » • • » • < 
Medalia de anr Timişoara 1891. 

S Z U B O T H A S A N D O R 
p r - e g Ä t l t o r - d e o c l A J d i l ç l e .c l j u t w r - i toitaet-lceşiti. 

Iiteaiiit U 1883 Tilifoi putri unit. ii irit 4SI 
Uferantul excel. Sale episcop Dessewffy din Cenad. 

• T I M I Ş O A R A - C E T A T E 
in colţul străzii Lonovica şl Jenő főherceg, vis-à-vis de hotelul «Himgaria>. 

Recomandă magazinul sâu bogat in atenţiunea binevoitoare atât a preo
ţime! cât şi a acelor, cari voesc să cnmpere pentm 
biserici capele, sau societăţi di înmormântare 

odăjdii, steaguri, cruci, statue 
- iau altfel de adjueturi bisericeşti • 

tot astfel marele său asortiment pentru materiale 
— necesare la formarea adjustărilor bisericeşti. — 

Pentru liferările mele iau răspunderea. 

— Servesc bucuros cu catalog ilustrat. — І 

a r t i l e r i e H o n i g 
P r e m i a t l» 18ѲО 

turnătorie, fabrică d< 
clopote şi metal, aran
jată pe motor de vapoi 

A r a d , s t r a d a R a k o o z i N * . l i - 2 8 . Fondat la 1840. 
c u o e a m a . î m a r e ма, © d a l i e d e a t â t 

Cu garanţie pe mai mulţi ani şi pe lângă cele mai fa-
9 T o r a b i l e condiţii de plătire — recomendă clopotele sal< 

cu patentă ces. şi reg. invenţie proprie, cari au avantajul 
că faţă cu ori-ce alte clopote la turnarea unui şi aceluiaşi 
tare şi cn sunet adânc — se face o economie de 20—зо*/< 
la greutatea metalului. Recomandă totodată clopote de fei 
ee se pot învârti şi postamente de fer, prin a căror între
buinţare clopotele s e pot scuti de crepat chiar şi cele mai 
mari clopote se pot trage fără să se clatine turnul. Re
comandă apoi transformarea clopotelor vechi în coroana 
de fer, ce se poate învârti cum şi turnarea din nou a clo-

f)otelor vechi, sau schimearea lor cu clopote nouă p< 
ângă o suprasolvire neînsemnată. 

L i s t e de p r e ţ a r ! şi cu Ilustrat iun! - - la 
f dorinţă se trimit g r a t i s . 

I I 

I 
I • I 
I 
I 

I I 

I 
I 
i I I I 

S Z A T M Á R I K Ő I P A R G Y A R 
— HARKÁNYI EDO — 

sculptor ş»i pietrar în 
— SZATMÁRNÉMETI. — 

w ^ w î g lucrări: Sculptară si monumente, altare Е ^ « Г ^ 
rvgjfc amVoane, grilaje, baziunri, stataele, rugi, C r f H 
^ s ^ f e cruci, pietre ptntru mormîut, etc. etc. 
Clasa arhitectonică : Canouri, mausolée, poduri, 
— — scări balustrade, pavagii ş. a. — — 
Clasa de morărit. P ie t re de m o a r ă f r a n c e z e , rîjniţi 
— — pent ru s ă m â n ţ ă şi s a r e , toc i le e tc . — — 
Numai lucrări de gust şi execuţ ie specială, pe lângă 
— — preţurile cele mai convenabile . — — 
Se fac g r a t u i t desenuri, reservându-se dreptul de 
— proprietate. - Vă rog să fiţi atenţi la firmă. — 
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I Să ne ferim de m o l i i ! ! j 
9 I n i n s t i t u t u l d e a s i g u r a r e c o n t r a 9 
ф m o l i l o r d i n O r a d e a - m a r e a l u i ф 

s Dózsa János | s 

i 

b l u n a r 
Nagyvárad, Passage Sass 
— In faţa teatrului »Urania«. — 
S e î n g r i j e s c p e l â n g ă p r e ţ u r i c o n 
v e n a b i l e , b l a n e p e n t r u f e m e i 
ş i b ă r b a ţ i ş l b l a n e d e c ă l ă t o r i e , 
c o v o a r e , b o a u l e ş l m a n ş o a n e . 
M a g a z i n a s i g u r a t c o n t r a f o c u l u i . 

s 
m 
m i 

C e l e m a i p r a c t i c e î n c ă l ţ ă m i n t e 
p e n t r u s p o r t u r i , pantofi de vară şi 
pentru tennis în splendidă variaţie de 
culori şi execuţie ireproşabilă; de ase
menea g h e t e americane 
marca : >The Barry, The Burt & Pac-
hardt, King şi Moccasin«, î n c ă l ţ ă 
m i n t e o r t h o p e d i c e , Cassala-Engel-
hardt, le găsiţi la marele magazin de 
— — specialitate a lui : — — 

WEINBERGERJÁNOS 
A R A D , Piaţa Andráeey 20. 

pe lângă preţurile cele mai convenabile 
— şi serviciul cel mai prompt. — 

І Atrag atenţia onoratului public a-
supra atelierului meu de spă
l ă t o r i e şi eulorare 
e h i m І e ă existent de peste 

5 0 d e a n i 
cea mai veche tn ramul acesta. 
Serviciu ireproşabil. — Pretori conv. 

F E I C H T I N G E R J . 
K o l o z s v á r 

Str. Paris 5. Telefon ™ 

Prospect de preţuri 
Jentru P R O D U S E L E D E P R I M Ă V A R Ă A . . A S O C I A -

ţiunei P A N T O F A R I L O R din A R A D " . 

B O T I N E P E N T R U F E M E I : 

Pantofi din pâslă . . . . fl. 1.50 
Pantofi de piele de vacs delà > 2.— ín sus 
Botine » » » > Regate > 2.80 » 

» » chevreux » » 4.50 
» > vacs cu şiret de Ia » 3.60 
» > chevreux cu şiret » 5.50 
> » de vacs cu nasturi > 4.80 
» > chevreux dtla > 6.50 

B O T I N E P E N T R U b a . R B A . T I : 

Cu tug simplu, piele de vacs fl. 3.30 
» » şi fete » » > » 4.— 

Bergsteiger din piele cu lustru « 4.80 în sus 
Cu tug simple uşoare ca un 

fulg p<ntru bolnavi delà . » 5.— » 
Bergsteiger de chevreux . . > 6.50 » 
Cu tug piele de box . . . » 5.80 » 
Bergsteiger piele de box . » 6.20 » 

» chevreux bună delà » 7.80 » 
Pantofi de chevreux . . . » 5.— » 

finem în depozit totfelal de ghete pen
tru copii. La comande din provincie să 
se edserie urma piciorului pe o hârtie. 

Comande contra ramb. necorespnozând 
çi ùapoiaie în CHI 'J de 8 zile se schimba. 

Cea mai ieftină sursă pentru 
cumpărat 

săpunuri 
pentru gospodărie, săpu
nuri de toaletă, parfumuri, 
şi orice articole pentru spălat. 

Luminări 
de stearină şi ceară pentru 
biserici ; e fabrica de săpun 

a lui 

Lorencz Károly, 
Arad, Str. Forray p. Náűasúy. 

I 
I 
I 
I 
I 
B 

I 
I 

Prima fabrică de calapoade şi calupe 
= (Első kolozsvári kaptafa és sámfagyár) = 
:- Cluj-Kolozsvár, Kis Szamos-u. Nr, 5, -: 
Recomandă calapoade şi calupe foarte 
bune, pregătite din lemn excelent uscat, pe care se 
pune un pond 
deosebit. = 
Comandele din :: 
provinfă se execută 
pe lângă rambursa 
prompt şi cu pretu
rile cele mai ieftine. 
Serviciu excelent. 

• RICHTER şi ZEPENEO • 
BISERICAALBA 
- Szászkay-ut 112. — 

pie t rar i 

t t t t 
— V A R S E Ţ -
Ferencz József-tér 23. 

Recomandăm on. pu
blic din V â r ş e ţ şi jur 
cele mai moderne 

M O N U M E N T E 
M O R M Â N T A L E 

de granit negru şve-
dian, sienit, labra

dor, marmoră albă de Ruschiţa, trachit pentru cripte 
şi pentru tot felul de zidiri. 
Liferăm din pletrăria proprie tot felul de lucrări de branşa pietrăriei. 

D E P O Z I T D E P I E T R I I D E H O T A R E . 

• 
• 
• 
• 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

= A t e l i e r u l d e f o t o g r a f i a t 

Cs iz l t cgy i S á n d o r 
Cluj—Kolozsvár, Piaţa Mátyás király-tér Nr. 26. 

(Lan g A farmacia lui Hintz), 1111111.1 
* Ф * 

Aici se fac şi se măresc cele mai frumoase fo
tografii, deasemenea acvarele, picturi în olei, 
specialităţi pe pânze ori mătase cari prin spă
lare nu se strică. La firmă fiţi cu băgare de seamă 

confundaţi, Cluj—Kolozsvár, piaţa Mátyás n o 
király-tér 2 6 , lângă farmacia lui Hintz. 
Referindu-vă la „Tribuna" veţi avea favor în preţuri. 

4 4 4 < 4 4 4 4 < 4 
4 

B A Î Ă Ă A A A A A A A A A A A A A A A A A A A А И 

Gramofoane şi plăci, 
Aprinzători original „Imperator", 
lampioane de buzunar 
se găsesc mai ief
tin în marele ma
gazin de fabrică 

a lui 

Tóth, József, Szeged, Kőnyök-u. 
s s Noul arii romaneşti, à fl. 150. 
3 buc. fl. 4. 6 buc. f. 7-50. 12 buc. fl 14. 
Cereţi gratuit prospectu l de preţuri. 

Se caută revânzàtori, 

Kttcses Károly atelier de 
maşini în 

Recomandă p u m p e l e sa le mal 
noni cu lanţ brevetate fân
tâni ezecutate în atelierul pro
priu care au preferinţa, că sunt 
Ieftine, nu înghiaţă , foarte du
rabile, ocupă loc puţin, umblă 
uşor şi sunt atât de plăcute, 
încât sunt o podoaba pentru 
curte. Cata log de preţuri la 
dorinţă — se trimite gratuit : 
K u c s e s K á r o l y , Makó 
— (Măcău, comitatul Cenadului). — 

• 
• 
• 

http://ba.rba.ti
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Asudarea manilor ! • • 
Asudarea picioarelor ! f f 
Asudarea subţioarclor ! " • 
încetează tn decurs de o oră dacă folosim: 

„SüDORAN'-ul 
Z = a lui MOLNÁR. = 

Copiile epistolelor de recunoştinţă sunt auttnti-
cate de notarul public 

Stirn, die farmacist! Medicamentul »SUDORANc 
comandat delà Dfa, vă raărlu isesc, e bun ş' mi a 
folosit. Primiţi multămitele mele. Cu stimă. Cont. S P. 

On. d. Molnár János, farmacie la » Duhul sfânt» 
Szombathely. Nu pot intrelăsa ca să nu vă fie cu
noscut, că medicamentul d-tale »SUDORAN« con
tra asudării picioarelor şi subţiorilor are efect sur
prinzător şi e nevătămător şi cu conştiinţa liniştită 
îl recomand oricui. Cu stimă Sz. M. căp. înretr., R. 

St. Die ! Din »SUDORAN« , leac contra asudării 
picioarelor, mânelor şi subsuori am procurat încă 
pentru 3 persoane, şi întrebându I despre rezultat, 
l-au lăudat foarte. Cu stimă A. S. învăţător, Gy. 

St. Die apothecar Molnár! Răspunzând la cartea 
d-ta'e, am cea mat mare recunoştinţă pentru »SU
DORANUL« d tale Pentrucă şi eu am suferit în 
mare măsură de asudoarea picioarelor şi după două 
massage mi-a trecut de tot. Am mântuit şi alţii 
trulţi cu productul d laie şi te rog să-mi mai tri-
meţl 2 sticluţe — şi acestea pentru alţii. Am iămas 
eu stimă Q. K. ospătar S. 

St. Die apothecir! Am primit »SUDORANUL« 
comandat, centra asudării de picioare, mâni şi sub
suori. Credemă, că cine-1 foloseşte după receta 
prescrisă, îl află de nepreţuit Cu stimă F. E. coafăr, F. 

Aşa zisul »SUDORANUL« contra asudării de pi
cioare, mâni subsuori, pregătit de d-voastră, are un 
efect atât de excelent şi sigur, că cu cea mai bună 
conştiinţă îl pot reconanda nu numai celor din pa
trie ci şi străinătăţii. întrucât »SUDORANUL» în
trece mult toate fabricatele străine, de cari m'am 
folosit până acum. Iţi datorez rrulţămită, că m'am 
scăpat de boala neplăcută, Salut R. A. învăţător A. 

Se poate comanda la pregătitorul : 

Molnár János, apotecar în Szombathely. 
JPi-eţul unul flacon 1 cor. 30 fii. 

dacă se trimite suma înainte, porto-franco. 
Numai »SUDORAN« prov. cu marcă să se primească. 

Cfctwi гатШе А Ш І Р . 
S » b e a i e l » nmti 

E trist, — dar tn realitate adevărat oă tn vre
mea de azi ѳ bătătoare la ochi mnlţimea acelor 
oemeni, a căror «unge şi sucuri trupeşti sunt 
atrofiate şi cari în urma uşurinţei din tinereţe şi 
prin deprinderi rele şi-au edrun cinat sistemul ner
vos şi puterea spirituală. E timpul suprem ca 
aoestei stări îngrozitoare sä se pună capăt. Tre
ime să fie cineva care să dea tinerimei desluşiri 
binevoitoare, sincere şl amănunţite tn tot oe pri
veşte viaţa sexuală — treWne sa fie cineva căruia 
oamenii ва-şl încredinţeze fără teamă, fără sfială 
şi cu lnereîere necazurile or secrete. Dar nu e 
In desjuns insă a destăinui aceste necazuri ori şi 
cui, ci trebue să ne adresăm unui astfel de medio 
specialist, conştiincios, care ştie să dea asupra 
vieţii sfaturi bune sexuale şl ştie a ajuta şt mor
burilor ce deja eventual există, atunci apoi va 
înceta existenţa boalelor secrete. 

De o chemare atât de măreaţă şi pentru acest 
scop ѳ institutul renumit In toată ţara al Dr-ulni 
PALOCZ, medic de spital, specialist, (Budapesta 
ŢII, Bákőczyi-ut 10), unde pe lângă discreţia cea 
mai strictă, primeşte ori cine (atât ărbaţii cât şl 
femeile) desluşiri asupra vieţel sDxuale, unde 
sângele şi sucurile trupeşti ale bolnavelui se curăţă, 
nervii i-se Întăresc, tot organismul inse eliberează 
de materiile de boală, chinurile sufleteşti i-se li
niştesc. 

Fără contnrbarea ocupaţiunilor zilnice dr. PA
LOCZ vindecă deja de ani de zile repede şi ra
dical cu metodul său propriu de vindecare, chiar 
şl cezurile cele mai neglese, ranele sinlice, boalele 
de ţeve, bfşica, nervi şi şira spinării, Începuturile 
de confusie a minţei, urmările onaniei şi ale sifili
sului, erecţiunlle de spaimă, slăbirea paterei băr
băteşti (impotenţa), vătămătnrile, boalele de sânge, 
de piele si toate boalele organelor sexuale fe
meieşti. Pentru femei e sală de aşteptare sepa
rată şi eşire separata. în ceeace priveşte cura, 
depărtarea nu este piedecă, căci dacă cineva, din 
orice cauză, n'ar putea veni tn persoană, atunol 
i-se va da răspuns amănunţit foarte discret prin 
scrisoare (tn epistolă e de ajuns a se Înlătura 
numai marca de răspuns). Limba română se vor
beşte perfect. După Încheierea curei, epistolele 
se ard, ori ia dorinţă se retrimit fie-cărula. Insti
tutul se Îngrijeşte şl de medicamente speciale. 
Vizitele se primesc Începând delà 10 ore a. m. 
şi până la 5 ore p. m. (Dumineca până la 12 ore 
a. m.) Adresa : Dr. PALOCZ, medic de spital, spe
cialist, Budapest, VII., Rákóoziut Ю. 

S c h i m b d e l o c a l . 
Ám onoare a aduce la cunoştinţa p. t. public, că 

a t e l i e r u l m e u d i l i c i t ă r i i U U B Ü O & 
şi pentru edificii se află Începând cu 1 Martie în noul 
local din strada Bachgasse Nr. 1 1 . 

Prin Introducerea uzinei electrice şi a maşinilor ajutătoare 
sunt în plăcuta poziţie de a putea satisface şi celor mai mari 
cereri, oferindu mi serviciile pentru toate lucrările de lăcă-
tărie, edificii, instalaţii de apaducte şi latrine, precum 
şi orice lucrări şi reparaturi ce cad În această branşă. 

V I C T O R D R O D T L O F F , 
— -̂ l u c â t a r " , = = = = = 

Sibiiu—Nagyszeben—Hermannstadt, Bacbgasse Nr. 1 1 . 
îngrădiri de vile, biserici, etc. — Cele mai bune acesorii pentru 
încălzit. — Fereşti de fler şl oţel pentru fabrici, magazii şl 
pivniţl. — Prospecte complecte de preţuri şi informaţii gratuite. 

In atenţiunea damelor ! 

I S'a isprăvit ou faţa urâtă! 
I Alifia americană contra petelor. 
m • = z 

m £ cel mai bun, dur şi nestricäcios remediu contra 
щ petelor, a phitlriadisului şi a tuturor necurăţtrilor 

din faţă. E singurul remediu neîntrecut ic că, recomandat 
de mai multe celebrităţi medicale, pentru curăţirea de pele, 
pbitiriadis şi ephelides. In străinătate se expoartă en-gros. VftjJ 
T i u b o r c a n c o s t ă 2 o o r , ş i p o r t o p o s t n l ziO fileri. 

Se găseşte esclusiv la M F L I R T A * I q m a c — Farmacie Ia Duhul Sfânt tn — 
W inventator şi fabricant: m U l D t f l Üilllv* Szombathely, Főtér 42 Tr. 

Premiat en medalia «ea иаге la e i p . a d l e a ^ ă dia Bpesta fa 1896. 

m m m m 

T u r n ă t o r i a d e c l o p o t e . Fabrica de scauni de fer pstn clopote, ilu! 

ANT0NIÜ МОѴОШЖГ-
Se recomandă spre Pregătirea clopotelor nouă, precum la turnarei 
ae nou a clopotelor stricate, spre facerea de clopote întregi, armo
nioase pe garanţie, de mai mulţi ani provăzute ca adjustäri de fer 
bătut, construite spre л le întoarce în uşurinţă în ori-ce parte, îndată 
ce clopotele sunt bătute de o lăture fiind astfel scutite de crepare. 
Sunt recomanda- П Т Г | Р П Ф ¥ Т ? Г X TT B 1 T U ^ e dânsul in
te cu deosebire bhuli) іѣиѣ U A U JTÁl 1 Jù rentate si pre
miate în mai multe rânduri, eari tűnt provăsutc în partea superioară 
— ca violina — cu găuri ca figura S şi au un ton mai intensiv, mai 
adânc, mai limpede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă decât 
cele de sistem vechiu, astfel că un clopot patentat de 327 klg. este 
egal în ton cu un clopot de 461 klg. patentat după «stemulvechiu. 

Se mai recomandă epre facerea scaunelor de fer bătut, de sine stă
tătoare,— spre preadjustarea clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut 
ca - şi spre turnarea de toace de metal. prerurT-siir»nte Ilustrate grntu. 

II 

Fondat in 1807. Distins cu 20 medalii de aur.' 

Й1 MOTOR CU OLEI BRUT! 
Cea mai contabilă putere motorică. Cea mai ief
tină uzină ! Garanţie necondiţionată. Preţuri şi 
condiţii favorabile. Fără maşinist ! Nu explo
dează. Nu e expusă focului. Nu e supt inspecţia 
financiară. Nu are cazan. Funţionare simplă. 
Punem maşina la dispoziţa oricărui individ acre-
ditabil, fără nici o cheltuială, pentru a se con
vinge că face cel mai bun şi cel mai vrednic 
de încredere serviciu. Prospecte de preţuri 
delà 2—60 PH gratuit. — Pentru adresă : 

Pálfy Testvérek Sri ï 4 f f É Szeged. 

3" B 
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GEORGE J ANCO VICI A R A D , 
F o r r a y - u t ca N n i l 2. 

Postavuri de reve
renzi, brîuri preo
ţeşti, roşii, vânate şi 

negre. : : 

Aduc Ia cunoştinţa onoratului public că au sosit 

noutăţi/e de primăvară a . f ÎSffp'S 
în stofe, mătăsuri, delainuri, zetyruri, 
creioane, batisturi şi multe alte articole 
cari nu se pot toate înşira. 

gazie in articii pen
tru sfintele biserici 
: şi preoţi : 

Serviciu solid şi conştiinţios. 

Î N Ş T I I N Ţ A R E . 

Am onoarea a aduce Ia cunoştinţa p. t. public 
şi clientele, că prefâcându-ne atelier al de tapeţerie, 
conform cerinţelor moderne şi celui mai nou stil 

în Arad, Str. Forray са ла Hunyadi un 

magazin de mobile. 
Totodată facem cunosent că ţinem în depozit 

eventual pregătim la comandă orice mobiliar, pen
tru dormitoare, sufragerii, saloane şi camere 
pentru fumat 

Cerând onoratei clientele să ne onoreze şi pe 
mai departe cu încrederea ei, ce ne-o păstrează deja 
de 34, aşteţ'tfm binevoitoarele comande. 

Cu distinsă stimă : 

B e r á n A . és F i a 
depozitari de mobile. 

~ Telefon intra şi extraurban Nr. 132. E 

"TD 

C 

2 . 

3 ! 
3 ' 

- t 

Magazin nou. Magazin nou. 

Ш DEMIAN 
coloratură de h a i n e , 
c u r ă ţ i t o r i e c h i m i c ă , 
şi maşină cu aburi de 

spălat rufe albe în 

UJ-SZENT-ANNA. 

Colorez (văpsesc) şi curăţ chemlc : totfelul 
de vestminte bărbăteşti, femeieşti şl copi
lăreşti, pardesii şi paltoane, In întregime 
fără nici o desfacere, stofe pentru mobile, per
dele, dantele, broderii, mănuşi, bo răngi-
curi etc. In rufăria mea, adjustată bogat, se 
spală curat ca zăpada, fără materii mistuitoare, 
Iu deosebi gulere şi manşete, cămăşi băr
băteşti, etc., cari prin maşinele mele de călcat 
ajung la un luciu încât nu se pot deosebi de 
cele mai noui. — Comandele cu posta se expe

diază punctual şi cu acurateţa. 

Filiala în Arad, la 
I O S i f Ştefan, pe piaţa Tököly. 

(In casa bisericii române). 

S z a b ó T e s t v . şi K l e i b e r atelier pentru ARAD, strada 
f a b r i c a r e a Kápolna Nr. 26 
- trasurilor - (vis-à-vis de cazarma pomp.) 

Avem onoare a face cunoscut on. public din Arad 
şi jur, că ara deschis un atelier pentru pregătirea trăsu
rilor, conform cerinţelor moderne de azi. 

Baza(i şi pe exper enţe'e înlelangate câştigate la ce'e mai 
renumite fabrice de trasări din ţară promitem, că tn a teuer ol 
nostru se pregătesc exclusiv numai lacr&ri de primul rang. Pri
mim totfelul de lucrări şl reparări cu specialitate de branşa acea
sta : trăsuri cu tot felul de coarde şl fără coarde; preaum şi pre
gătirea şi legarea ca fer а totfelnl de instrumente esoaomice, lă-
cu're etc. Trăsuri vechi Ie schimbăm. Ţineai îa magazin cele ma-
noui şi moderne trăsuri. — Rugând binevoitorul sprijin al on. 
public, suntem cu stimă S z a b ó X e s t v é r e k ş i Kleiber 

fabrienţi de trăsuri. 
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e Villa „Danilă Valuşescu" 
Herkulesfurdö — Băile Erculane 

Edificiu nou uscat, In fa|a 
soarelui. 

Aranjament modern pen
tru familii sl persoane par
ticulare. 

Serviciu prompt 

Preţuri moderate. 

.fAkSfcW' Siv. * 4 

ANUNŢ. 
Aduc la cunoştinţa onoratulnlui public 
că am comparat şi urmez conducerea 

PRĂVĂLIEI DE COLONIALE JMFMANN 
aranjată d e n o u şi prefăcută din colţul străzii Forray şi 
piaţa Tököly . Aducând aceasta la binevoitoarea cunoştiinţă 
a publicului, treboe să-i atrag atenţia c& pe baza cunoştiin-
ţelor de zece ani petrecuţi în magazinul lui Guttmann S. 
sunt în plăcuta poziţie ca se servesc cele mai bune art icole 
pe lângă preţuri ieftine şi serviciu culant, câştigând pria 

aceasta mulţumirea clientelei. 

Aşteptând binevoitorul 
sprijin semnez cu stimă : Şfein Mór, 

negustor d e co lon ia l e . 

fe^fj V â rog ca renumita mea pi-a-valie şi ate> 
І̂ Щ litîi'ul sä nu-1 confundaţi cu alta fix mă ! — 

3 KÉPES ELEK 
N 
И 

PREGĂTITOR DE BAN
DA)! $1 MINIER 

O r a d e a - m a r e (Nagyvárad) 
Saes-szallocl.a-ja.tj ar-o (Passage). — 

In atelierul meu pregătesc 
bandaje de eurpătură 
la cazurile cele mai com
plicate, bandaje de pân
tec!, ciorapi de gumă, 
maşini ortopedice, — 
articole pentru căuta
rea bolnavilor şi orice 
lucrări de branşa aceasta 
cu preţurile cele mai moderate, 

pe lângă garantă. 

Cearşafuri şi perini din 
piele de cerb, precum şi 
alte lucrări de piele de 
cerb. — Primesc şi cu
răţirea mânuşilor şi 

orice reparaţie. 
Odăi de probă separate pen
tru femei şi bărbaţi. Ţin în 
depozit tot felul de speciali
tăţi (preservative) franceze, 

— cari se pot căpăta cu preţurile cele mai moderate. — Ц 

^ £A CUMPĂRAREA ARTICLILOR FEMEIEŞTI scrtidi PRIN FEMEI. R 
^ЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЯЛ 

ï 

| . | . | . | . | . | . | ' . T . T 1 
g STEFAH SLADECK IUN. 
g FABRICĂ DE MOBILE 
D V ÎRSET | | 
П s t rada ' J 
5 K u d r i t z e r No ЧЧЧб I, 

Ш 
: Cea mai renumită : 

mare fabrică 
• de mobile • 
din sudul Ungariei 

( V e r s e c z ) . 

Pregăteşte mobi
lele cele mal mo
derne si luxoase 
eu preţuri foarte 
— moderate. — 

Mare depozit de piane 
excelente, covoare, per
dele, ţesături foarte fine 
— ai maşini de cusut — 

Vi: 

Am onoare a atrage atenţia p. t. public asupra pră
văliei de croitorie pentru domni 

i n o k a i T ó t h L a j o s , 
conducător-şef Vass János, iunior, cea mai veche 
prăvălie în branşa aceasta, asortată cu cele mai frumoase 
şi variate stofe, fabricate engleze şi franceze. 

Se efeptuiesc comande pe lângă preţuri convenabile in cea 
mai splendidă ecsecuţie, din stofele jele mai bune. 

Reputaţia prăvăliei mele fondată în 1879 ѳ cea mai ecla
tantă garantă pentru a putea statisface şi cele mai rafinate gusturi. 

La dorinţa specială a p. t. clientele se vor pune la dis
poziţie colecţii de modele, eventual reprezentantul firmei se va 
înfiinţa în persoană la cei interesaţi, atât în loc, cât şi în pro-
vioţă. Cu deosebită stimă: 

i n . O j k . a i T ó t h L a i o s , c r o i t o r , 
Arad, Palatul Neumann, Piaţa Andráesy nr. 25. 

ATENŢIUNE. 
Primesc or i ce lucruri d e t inichigiu ş. a. : învelirea 

coperişelor, turnurilor, teraselor, istalări de apaducte, aranjarea 
cabinelor de baie, — latrine şi canaluri, de asemenea şi orice 
lucru aparţină
tor acestui ram ; 
îmbinări de ca
nale şi curaţi 
lor, etc. etc. rea 

Toate a-
ceste lucruri se 
efţptuiesc solid 
şi foarte ieftin. 

Pentru arhitecţi şl antreprenori e tot aici depozit de 
v a r d e V i ă d e n i , stins şi nestins, să vinde în cantităţi 
după trebuinţa şi foarte ieftin. Cu deosebită stimă: 

Max Ruck, 5 - ^ S S ? S N a r b e n , J2SS£ 

http://Saes-szallocl.a-ja.tj
http://in.Ojk.ai
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fondat în anul 1882. Telefon №. 688. 

B R U C K N E R L I P Ó T 
tapeţier, decorator şi fabrică de mobile în 

Andrássy-tér, tér palatul Neumann. 
(Lângă cofetăria Matzky). 

Recomandă mobilele sale proprju pregă
tite, solide şi de o execuţie elegantă, m 
Pentru camere d« dormit delà 190 florini. 

Sufragerie (prînzitor), 

delà 140 fiorini. 

Garnituri de salon, 

delà 9 5 fiorini. 

Preţuri de cumpărare 
convenabile. : : 

NCUSCHLOSZ 

t « 

Se Y ind esclusiv MOBILE 
din lemn tare şi vestit 
= = NEUSGHLOSZ. 

Furnisorul asociaţiei 
căilor ferate ungare. 

Atelier de I-u rang. 

V ă d . V i l m o s 

institut chimic pentru curăţirea ?i Vopsirea mătasei, stofei etc. 
= = F ă g ă r a ş — F o g a r a s (Transilvania). = = 

întreprindere de primul rang i: "I 
Primeşte spre curăţire chimică, cu preţurile cele 
mai ieftine, fără ca sä le descoase, tot-felul de 

BOT haine de bărbaţi şi femei. "Щ 
Haine pentru baluri, uniforme, c o j o a c e de iarnă, coviltire, 
covoare, lucruri de mână, şaluri, dantele, pene, mănuşi, ş. a. 

— precum şi ghete dn piele albă, etc. etc. = = = = = 
A r a n j a m e n t m o d e r n tşi d e s p e c i a l i t a t e î 
Transformarea, curăţirea şi înălbirea perdelelor de dantele şi a ţesăturilor. 

h • • B • • • I î i i i o i o J O L o a x i i i 

M A J O R O S J Ó Z S E F 
========== fatoricant d e tr"ă.suiri -

Lugoş, Str. Andrei Nr. 5. 
Magazin permanent 
d e trăsuri ПОІ şi 
— prefăcute. — 
Reparaturi şi or-ice 
lucrări din ramul 
acesta se efeptuesc 
repede şi prompt. 
Lucru bun, serviciu 
solid şi conştlinţios 

Abonaţi şi răspândiţi T R I B U N A ! 
Ц Expoziţia gtnerală din Paris 1900 ,,Grand Prix", 

Restitutions-Fluid de Kwizda-: 
este apă de spălat caii, brevetată c.-reg. ^ 
O sticlă costă 2 cor. şi 80 fii. - De 40 | j 
de ani se foioseşte în staulele de curte şi i' 
alergări, în grajdurile mai mari ale singu- "i 
raticilor ca >ntăritor excelent, la înţepenirea ' 
muşchilor, etc. - La dresări are résultat 
minunat, căci dă cailor putere, să biruie 5 

mai multă muncă. - Numai 
având breveta e veritabil Restitutions-Fluidul de Kwizda. Vigne-
tele breveta şi învălişul 8 >nt scutite prin lege. - Se capătă în toate 
farmaciile şl drogeriile. Catalog ilustrat gratis şi fr. Depozit princ. : 

Frari7 Tnh ITumdiJ farmacist, Iiferantul curţii ces. reg. austro-ungare, reg. 
11 diu. JUÜ. A n U u d , române şl reg. Bulgare. Korneuburg bei Wien. - I. 

Telefon 594. 

Institut de împrumutat pânze de dril şi saci. g 
Telefon S94. 

A U N M I S A 

negustor de fuior in şi urzică. 

A R A D , Piaţa Boros Béni Nr. 1. 
Depozit pentru desfacere: 

Í& Saci 
Ä Pânze 

Valtrapuri 
(& Aşternuturi 
(S Frînghii 

Fuior Sfori de tutun 
Sfori pentru vie Piază de împac. 
Sfori p. saci Beţele de paturi 
Spagat p. pachete Saci p stors strug. 
Sfori de legat Ffînghii p. snopi. 

j f Cumpăr şi vând s a c i de făină şi tărîţe, folosiţi. 
9 $ B 

întemeiată la 1880. întemeiată la 1880. 

Prima fabrică de ciment, gips şî 
teracotă din Seghedin—Szeged a lui 

Landesterg Mór 
» A n t e p r i s ä d e a s f a l t a r e . » 

Primeşte orice lucrări din acest ram, ca: 

terase, canalizări, instalări de burlane din ciment 
usucarea pâreţilor umezi, юаѵаге fabricelor ş a. 

Plăci de marmoră şi ciment 
de diferite forme şi culori In fabricaţie proprie. 

ЛгАІІАГ ПТОТГІіЗ lucrări de sculptură în ciment 
A l u l i u l UC g l d î U d piatră artificială şi teracotă. 

Scări din marmoră artificială. 

Bănci, Piedestale şi Balustrade lustruite. 

Mare asortiment de cuptoare din ţiglă. 
Material de edificat, Singur reprezentant al cimen
tului de Beocini, Românesc şi Portland. Var în DU-
Căţ i SâU S t i n s se trimite cu vagonul la orice gară. 
Material pentru astfalt. Plăci de acoperit din astfelt. 

împletituri din trestie. Plăci de catran. 

Praf de piatră pentru frontispicii. 
Material şi ţigle resistente focului. 

Păreţi Rabitz. Ţevi din beton cu brîu. 
Ţevi din conforment de piatră. Plăci de faianţă. 
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H a l m a i fost adjunt la notarul public 
n a i m a i JozseT, c ' d i n ş i 

StraUSZ Gyilla, fost oficiant de bancă. -
Cancelaria înregistrată 

H a l m a i ş i S t r a u s z , 
pentru mijlocirea împrumuturilor de bani, 

vinderea şi cumpărarea de averi mobile şi imobile. 

Agentura principală a tust, de asigurare „Phönix". 
Mijloceşte J î m p r u m u t u r i h ipo teca re (pe 

în tabulare) şi amor t iza ţ iona le (pe ma i mulţ i ani). 
Se angajează: pen t ru r ă s c u m p ă r a r e a ( c o n -

ver ta rea ) de î m p r u m u t u r i h ipo t eca re , delà 
p r o c e n t e ma i mar i la ma i mici . 

Mijloceşte : c u m p ă r a r e a , v inde rea , schim
ba rea şi e s a r e n d a r e a d e aver i mai mar i 
pămân tu r i , etc). 

Primeşte : man ipu la r ea ( conduce rea ) case
lor de închiriat pe lângă r e m u n e r a ţ i u n i cât 
se poa t e de min ima le . 

Mijloceşte : v inderea , c u m p ă r a r e a şi schim
b a r e a de câşi pa r t i cu la re , căşi de închir iat şi vii. 

Primeşte : pa rce la rea şi co lon i sa rea ave
rilor imobi le (pământuri,) . 
Telefon Nr. 726. Adresa telegrafică: Halmalstrausz. 
Corespondenţă se poate face ţi în limba română. 
Arad, (str. bisericii) Weitzer János-u. Nr. 9, 
în par te tu l edificiului nou a şcoalei de fete. 

Cu deosebita stimă : Halmai SÍ StraUSZ. 

Ш 

Ргіаіні atelier arăeieais 
pietrelor şi 

aranjat MI »}«І«ге etaetriea pentru seooirea 
fabrica de pietrii muuumeata! — 

6 E I S T E N B R E 1 N T A M Á S IS T Á R S A 
Atelierul central al fabricei 

mă
iestru pietrar. 

K o l o z s v á r , Hézsma-aâ. 21. 
Magazin de pietrii monumentale, fabricate 
proprii din : marmoră, labrador, granit, 
sienit etc Kolozsvár, reiencz József út 25. 

Cancelarie Centraisi 
N a g y s z e b e n , F l e i s che r g a s s e 17. 

Fii'alc : Déva , N a g y v á r a d . 

S I n e C R E D E Ţ I 
ca este m interesai D-tre, 
daeà comandaţi — — coasa „Koronagyémánt" 

I m m 

Ou coasa. „I^Î) ronngyliaiAnt« 
bătută odată se poate cos! ziua întreagă şi deoarece e făcută din ofel-dia-
mant, coase rele sau moi BU se găsesc îfitre ele. Per.tru trăinicia fiecărei 
bucăţi garantăm. 

7 5 8 0 8 5 9 0 9 5 '0° " 0 La comande de 10 buc 
Prefui : 1 buc. 1-80 1-90 2-— 2-20 2-40 2-40 2 60 cor. nua se dă rabat. — 
Comandele se pot face prin trimit banilor înainte sau pe lângă rambursa la 

L E N G Y E L T E S T V É R E K K Í , Í É S 
Kaposvár, Pô-utca 2 2 T. 

e u p r e ţ u r i 
se găsesc în fabr ica de mobile a Iui 

B é k é s c s a b a . 1 П N a g y v á r a d 
«ІВШШІАс ІЯ8ТПТЛ TIPOGRAFIC, NICffiN Şl CONS. — ARAD 1910 


